ملخص الورقة البحثية بعنوان :
أثر الثورة الفرنسية وحكم نابليون على الخريطة الألمانية

 1789-1815م.

اعداد الدكتور :

امجد احمد الزعبي.
تتناول هذه الورقة البحثية اثر الثورة الفرنسية وحكم نابليون على وسط أوروبا بشكل عام وألمانيا بشكل خاص في مرحلة هامة من التاريخ الاوروبي الحديث والمعاصر ،فالثورة الفرنسية غيرت ملامح الخريطة الاوروبية والتي أكملت التغيرات الاقتصادية التي شهدتها أوروبا مع انطلاقة الثورة الصناعية ، لتبدأ مرحلة ما يمكن أن نسميه البناء السياسي الجديد لأوروبا على قواعد ومفردات سياسية جديدة:حكم الشعب ،نظريات العقد الاجتماعي ،الديمقراطية ،الليبرالية، الراديكالية، الديمقراطية ،القانون الدستوري ،وثيقة حقوق الإنسان ،الحرية المساواة والتي كانت نتاج مرحلة عصر التنوير و التطبيق العملي لمثل هذه الافكار.
تستعرض هذه الورقة الأثر السياسي والفكري للثورة الفرنسية على الألمان وخاصة ردود الفعل الأولى للمفكرين الألمان عليها وموقف القوى السياسيىة الرئيسة بروسيا والنمسا من الثورة وترصد التوسعات الفرنسية في وسط وروبا حتى سطوع نجم نابليون وتغير الخريطة السياسية لدول وسط أوروبا مع الفتوحات النابليونية واقرار كونفدرالية الراين سنة 1806م،والتي استمرت حاضرة ومؤثرة على التاريخ الألماني الحديث ،فما احدثه نابليون من تغيرات سياسية واقتصادية على ألمانيا لم تستطع الرجعية الارروبية والألمانية اعادته كما كان قبل دخول نابليون أوروبا في مؤتمر فينا 1815م.

وتسلط الضوء على نهوض الألمان من امة ممزقة سياسيا ومفلسة اقتصاديا إلى مصاف الامم الاوروبية الحية وتقود أوروبا في حرب التحرير من حكم نابليون ،وتتمثل المحاور الرئيسية لهذه الورقة البحثية  بالمسائل التالية :أثر الثورة الفرنسية 1789م . كونفدرالية الراين 1806م. بروسيا تقود ألمانيا في حرب التحرير من حكم نابليون. نهاية حكم نابليون 1812-1814م. 

وقد خلصت الدراسة إلى النتائج التالية:
· كانت الثورة الفرنسية وحكم نابليون عظيمي الأثر على الألمان وان حاول بعض المفكرين الألمان انكار مثل هذا الأثر .
· ساهم نابليون بشكل مباشر في تحديد ملامح الهوية السياسية الألمانية ووضع الاساس الذي انطلق منه بسمارك في تحقيق الوحدة الألمانية ،فقد قام نابليون بتقليص عدد الدويلات الألمانية الاقطاعية من حوالي 300دويلة  إلى 39 دويلة .فرابطة الدول الألمانية التي وضع اساسها نابليون استمرت حاضرة في التقسيمات الادارية ما بعد الوحدة الألمانية سنة 1870م.
· كانت تسوية فينا 1815م محاولة فاشلة في اعادة النظام القديم وترسيخ الرجعية الاقطاعية ،فالتغيرات التي أحدثها نابليون كان من الصعوبة بمكان على صناع القرار في فينا إعادة الاوضاع السياسية إلى ما كانت عليه قبل الثورة الفرنسية. 
