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اتجاهات الشباب الجزائري
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أستاذة محاضرة بجامعة باتنة؛ الجزائر
         مقــدمة:

      قبل عشر سنوات من اليوم(1998) وفي دراسة لاتحاد الإذاعات العربية توصلت النتائج إلى أن البث التلفزيوني الفضائي المباشر قد أحدث ظروفا جديدة يسرت تدريجيا اتساع الحقل الاجتماعي للمشاهدة المتعددة وذلك بواسطة الهوائيات المقعرة التي تزايد توظيفها في العديد من الأقطار العربية، وقد تبين من الدراسة أن مدة امتلاك الهوائي المقعر حديثة العهد في أغلب الحالات تتراوح بين أربع وخمس سنوات بالنسبة لـ(89%) من العينة الإماراتية، (65%)بالنسبة للعينة المصرية، و(62%) بالنسبة للعينة التونسية، و(48%)بالنسبة للعينة الأردنية، وذلك وقت إجراء الدراسة
.
     وتعيد الدراسات(في هذا المجال)أسباب الإقبال المتأخر نسبيا على البث المباشر في الأقطار العربية(يعود أغلبه إلى منتصف التسعينيات من القرن المنصرم) إلى موقف السلطة القطرية الذي اتصف غالبا بالتردد تخوفا من انعكاسات الفضاء المفتوح إعلاميا وثقافيا من جهة، والمحافظة على احتكار البث التلفزيوني المحلي من جهة أخرى. لذلك لوحظ أن انخراط العديد من الدول العربية في نظام الاتصال عبر الأقمار الصناعية متأخر مقارنة بالدول الأجنبية
. فقد انطلقت الفضائية المصرية في بث برامجها في(12ديسمبر1990م) كأول قناة فضائية عربية حكومية منتظمة الإرسال، فيما انطلقت قناة مركز تلفزيون الشرق الأوسط(mbc) كأول محطة فضائية غير حكومية تبث برامجها عبر الأقمار الصناعية من أوربا(لندن) في(18 سبتمبر 19991م)، وقد شرعت كل من قناة أبو ظبي ودبي والقناة السابعة (7)التونسية الفضائية في بث برامجها عبر الأقمار الصناعية ابتداء من سنة(1992م). وتلتهم قنوات عربية حكومية وشبه خاصة وخاصة بعد ذلك، لتصل الآن إلى ما يربو عن الـ(360) قناة ناطقة بالعربية والإنجليزية وحتى بعض اللهجات المحلية في بعض الأقطار العربية.

       أما في الجزائر فقد أشارت الدراسات التي أجريت في الصدد إلى أن ظاهرة انتشار الهوائيات المقعرة في الجزائر العاصمة بدأت بشكل ملفت للانتباه مع بداية سنة(1990م)،وأن نسبة الإقبال على القنوات الأجنبية كانت في تزايد مستمر عكس المشاهدة للقناة المحلية التي تضاءلت مساحة مشاهدتها تدريجيا حتى تكاد تنعدم في بعض الحالات وعند بعض العيينات
، وبالمثل أشارت الدراسات التي أجريت في بعض الأقطار العربية إلى أن الرصيد الزمني المخصص للمشاهدة قد عكس تحولات كبرى تجسدت في انخفاض معتبر لحجم مشاهدة القنوات التلفزيونية المحلية مقابل ارتفاع واضح لحجم مشاهدة القنوات الفضائية غير المحلية سواء العربية منها أوالأجنبية، ويتضاءل التفاعل مع المضامين المحلية كلما زاد حجم المشاهدة للفضائيات الأجنبية.

      إن بداية التحول في بنية سلوك المشاهدة يتضح بالخصوص من خلال تفاعل المشاهدين مع أصناف القنوات والبرامج العربية والأجنبية على السواء مقارنة بتفاعلهم مع البرامج الوطنية(المحلية)، وقد أظهرت الدراسات تفتح العينات المستجوبة على القنوات الفضائية الخاصة كقناة(MBC)والجزيرة الإخبارية وبدرجات أقل على القنوات الحكومية كأبوظبي ودبي والفضائية المصرية. وبالإضافة إلى تفتح الجمهور على الفضائيات العربية فهناك تفتح كبير كذلك على الفضائيات الأجنبية التي تستهوي قرابة نصف المستجوبين في الإمارات والأردن والكويت وأغلبية المستجوبين في تونس والجزائر. كما أن معدل الرصيد الزمني للمشاهدة اليومية لهذه القنوات يتعدى الساعتين في كثير من الحالات. 
      وقد أدى انتشار القنوات الفضائية وتعددها إلى نشأة اهتمامات خاصة ومحددة لدى جمهور المشاهدين، وأصبح مطلوبا من القائمين على المنتج الإعلامي الفضائي محاولة التعبير عن هذه الاهتمامات، وتلبية الاشباعات المترتبة عن ذلك، والاستجابة لمتطلبات هذه الجماهير.وبرزت الحاجة إلى بعث قنوات متخصصة من حيث المحتوى وطبيعة الخطاب الإعلامي لتلبية الاحتياجات الذاتية للمشاهد. وقد مكنت الثورة الرقمية والتطور التكنولوجي الذي رافق إطلاق الأقمار الصناعية من تكريس ظاهرة الفضائيات المتخصصة،  في سباق محموم نحو الاهتمام بتقديم رسائل إعلامية تراعي أذواقا مختلفة من الشغف الجماهيري بالكتب والمطالعة، أو الأسفار والسياحة والعقار، أو الفن والطرب والغناء، أو الفيلم التسجيلي والوثائقي والسينمائي والمسلسل التلفزيوني الطويل منه والقصير، القديم منه والحديث، أو الأخبار والوقائع والأحداث اليومية على مدار الساعة، أو الفنون الرياضية والترويحية،...

     ولئن عملت هذه القنوات على تدارك النقص الذي تعانيه الفضائيات العامة، وأوجدت مشاهدا يتمتع بثقافة عالية في مجالات معرفية متعددة، وحاول بعضها تكريس مظاهر المنافسة المحترفة من أجل إعلام عربي مغاير لما كان سائدا في عهد القناة الواحدة والوحيدة. إلا أنه أخذ على هذه الظاهرة(القنوات المتخصصة)القضاء على شعور الفرد المشاهد بالانتماء على مجموعاته الاجتماعية(أسرة كانت، أوجماعة أصدقاء ورفاق، أو جماعات مرجعية أخرى) الذي كانت تنميه باستمرار برامج القناة العامة التي يلتف حولها الأفراد في عمليات حوارية ومن خلال كتل متلاحمة من أجل بناء أسري متكامل، وجماعات مجتمعية تتناقل فيما بينها الموروثات الاجتماعية والقيم والعادات والتقاليد والأعراف. كذا يؤخذ عليها تكريسها لظاهرة مافتئت تتنامى مع تقاليد المشاهدة للقنوات التلفزيونية بصفة عامة؛ ظاهرة الفردانية والانعزال عن الحياة الاجتماعية بمختلف فئاتهم ومستوياتهم التعليمية، والاهتمام بتلبية الحاجات الذاتية، والتمحور حول الأنا.

     ومع ذلك تبقى هذه القنوات انجازا إعلاميا يستحق التشجيع على مزيد من الاحترافية، والعمل المتواصل من أجل الاهتمام أكثر بتكريس تقاليد جديدة ومحترفة في الإعلام العربي الفضائي، فبعض الفضائيات المتخصصة قد أوجدت(على ما يؤخذ عليها من تقليدية وضعف في المحتوى والشكل) مشاهدا ناضجا وواعيا وملما بمجريات الأمور والأحداث، ومتواجدا في مجتمعه الكوني، يمتلك ثقافة واسعة حول أركان القرية الكونية وشعوبها ومناطقها وأحداثها ووقائعها وأمالها وآلامها اليومية.

     وهو المنطلق المعرفي والمنهجي الذي تراعيه هذه الدراسة في محاولات تأسيسية لبناء تنظيرات علمية-تستند إلى الميدان ومكوناته من الأفراد المشاهدين- حول عادات وأنماط مشاهدة الفضائيات الدينية، واتجاهات الشباب(وإن اقتصرت الدراسة على الشباب الجزائري فقط) نحوها مضمونا إعلاميا وتوعويا في مجال التعصب والتطرف كقضية مؤرقة لمجتمعاتنا العربية والإسلامية في هذه السنوات الأخيرة.     

أولا: الإجراءات المنهجية للدراسة:
    (أ)إشكالية الدراسة:حملت تكنولوجيا الاتصال الحديثة بخصائصها من التفاعلية والتدويل والانتشار إلى جمهور وسائل الإعلام في كل الكرة الأرضية عديداً من الإيجابيات، التي أتاحت له الزيادة في الاعتماد على هذه الوسائل لتلقي المعلومات والأفكار والاتجاهات والرؤى، وكذا مزيداً من الاعتماد عليها في صياغة قراراته المصيرية حول حياته الشخصية والاجتماعية والثقافية والسياسية. وكان للسماوات المفتوحة بفضل آلاف الفضائيات المتنوعة الدور الكبير في زيادة فرص الاقتناء والاختيار للمشاهد بين المحتويات المعروضة مما سهل عملية الوصول إلى المعلومات بالسرعة الفائقة والمطلوبة، وفتح المجال للاطلاع على الأخبار والأحداث أول بأول وحين وقوعها، وأتاح للجمهور منافذ جديدة للاحتكاك بالشعوب والثقافات الأخرى.
     ومع ما يثار من جدل حول الآثار السلبية التي أحدثتها هذه الفضائيات على جماهيرها كالسليبة، وتفتيت العلاقات الأسرية والاجتماعية، وتغيير القيم السائدة بقيم بديلة وأجنبية في المجتمعات ذات الخصوصيات الثقافية، وزيادة ظواهر العنف والإجرام والفساد الاجتماعي خاصة لدى فئة الشباب. إلا أن ما يقال عن الإيجابيات التي وفرتها برامج الفضائيات هو المظهر الذي يكاد يسيطر على الآثار التي أحدثتها القنوات الفضائية على الجماهير العريضة خاصة في البلدان النامية.

      ولئن كانت بعض الفضائيات العربية قد عملت على توصيل رسائل هامشية وتافهة ذات مضمون يكرس رؤى الوافد الأجنبي في المجال من التغريب والازدراء بالقيم والعادات والتقاليد، ومحاولات تسطيح الوعي عند الشباب وشغله بأمور ثانوية، وخلق حاجيات اتصالية وإعلامية بعيدة كل البعد عن الاحتياجات والانشغالات الإنسانية لديه من قبيل الفن الهابط، والحب المحرم، والاستهلاك اللامحدود واللامشروط، والاهتمام بتوافه الأشياء وعوارضها. فقد عملت أخرى على خلق عادات صحية للمشاهدة والمتابعة، ومعالجة القضايا المصيرية في حياة الأفراد والأمم والشعوب، وتوعية الفئات الاجتماعية المختلفة بأساسيات المشكلات والقضايا المطروحة خاصة الشباب منهم، في عمليات توجيهية مستمرة نحو الأصلح والمفيد.

     وفي هذا تشير كثير من الدراسات لعديد من الجماهير سواء في الوطن العربي أوالبلاد الإسلامية إلى أن الفضائيات الدينية تصدرت غيرها في نسب المشاهدة والمتابعة والتفضيل. وكذا الاتجاهات الإيجابية نحو ما تعرضه في مجالات التوعية الدينية والاجتماعية والثقافية وغيرها من الموضوعات المطروحة.

     ومن هذا المنطلق تأتي هده المداخلة لتجيب على سؤالين اثنين هما:

   1-ما هي اتجاهات الشباب الجزائري نحو الفضائيات الدينية ؟

    2-ما دور هذه الفضائيات في توعية الشباب ضد التطرف والتعصب الذي تحملته كثير من الأفكار في مجتمعاتنا العربية خلال عديد من العشريات السابقة؟

      في محاولات لبناء تنظيرات أولية للوقوف على دور وسائل الإعلام العربية في بناء منظومة معرفية متكاملة لدى المشاهد العربي وغيره عن قيمه الدينية والثقافية والاجتماعية.

     (ب) منهج الدراسة وأدوات جمع بياناتها:

      ستعتمد الدراسة منهج المسح بالعينة لجمهور هذه الفضائيات من الشباب الجامعي للأسباب الآتية: 
   -تعدد جمهور القنوات الفضائية وتنوعه.مما يقتضي ضرورة دراسته دراسة وصفية كاملة؛ وإن اقتصرت هذه الدراسة على فئة واحدة من هذا الجمهور فهذا لضرورات الدقة العلمية المتوخاة، وكذا التركيز وعدم التشعب الذي قد يفضي إلى الجهد الكبير والنتائج الضئيلة.

   -اتساع رقعة العينة جغرافيا، مما استلزم اتخاذ منهج المسح بالعينة لجمع البيانات اللازمة للموضوع في واقعه الميداني، وتعذر معه المسح الشامل لمجتمع البحث كله. 
  -الحاجة الماسة لمثل هذه الدراسات المسحية بصفة مستمرة للتغيرات السريعة التي تحدث وحدثت في مجال الإعلام والاتصال ووسائله وتكنولوجياته في عصر العولمة، والتي تتطلب ضرورة ملاحقتها وتسجيلها باستمرار، وعدم الركون إلى بيانات ومعلومات مضت عليها فترة طويلة نسبيا.

     وقد اختيرت العينة بالطريقة الحصصية، وهي التي تستخدم في البحوث ذات المجتمعات الواسعة التي لا يتمكن الباحث في دراستها من حصر مفرداتها في شكل قوائم لاستحالة هذا الحصر، ويصبح اختيار التمثيل في هذه العينة غير مبني على حجم المجتمع الأصلي، لأن هذا الأخير غير معروف المفردات. ووفقا لهذا فقد وزعت استمارة الاستبيان في جامعتين في منطقتين من الجزائر؛ مثلت الأولى الشمال الجزائري ومثلت الثانية الجنوب منه، وبلغ الحجم الإجمالي للعينة(250)مفردة؛ (125) لكل تجمع سكاني من التجمعين.

     (1)أدوات جمع البيانات: اعتمدت أداة الاستبيان لأن الجمهور المستهدف يتميز بضخامة العدد والتشتت، بالشكل الذي يحد من إمكانيات استخدام أساليب أخرى كالمقابلة والملاحظة لهذا العدد الكبير من الأفراد. في حين يستطيع الاستبيان تغطية عدد أكبر من الأفراد-على حسب العينة المختارة-في أماكن جغرافية متباعدة (شمال، جنوب). وزعت عليهم(250)استمارة، في الفترة الممتدة بين 2-8 ماي 2008، استعدنا منها(233)، ألغيت منها(15)، ليصل العدد النهائي للاستمارات المعتبرة والصالحة للتفريغ(218) استمارة. تعبيرا عن حجم العينة النهائي.

      وقد تمحورت أسئلة الاستمارة في محورين أساسيين هما: 
      المحور الأول: وتناول عادات وأنماط مشاهدة الفضائيات الدينية في(06) أسئلة؛ تناولت مدة المشاهدة وأسبابها، عدد أيام المشاهدة وأفضلها، أوقات وظروف المشاهدة، وعدد الساعات المخصصة لمشاهدة الفضائيات الدينية، وغطت بالأسئلة من(1) إلى(6) من أسئلة الاستمارة.

     المحور الثاني: وتناول تقييم أفراد العينة للفضائيات الدينية، من خلال مقياس للاتجاهات تكون من ثلاث تدريجات في المقياس هي: أوافق، لا أوافق،لا أدري، وطرح للمبحثين(22)عبارة لإبداء رأيهم اتجاهها.          
    (2)اختبار صدق استمارة الاستقصاء: واستهدفت هذه الخطوة التأكد من صلاحية الاستمارة للتطبيق، وتحقيق أهدافها في جمع البيانات المطلوبة، وقد اعتمدت طريقين لاختبار استمارة الاستقصاء وصدقها، والتأكد من أنها تقيس ما هو مطلوب قياسه فعلاً، وصلاحيتها لجمع البيانات فعلاً:
     *عرض استمارة الاستقصاء على أصحاب الاختصاص، في موضوع الاستقصاء، وفي مناهج البحث العلمي، وذلك للكشف عما يكون في تصميم الاستمارة من قصور أوأخطاء علمية،أومنهجية تؤثر في موضوع الاستقصاء وصدق محتواه وبنائه.وقد عرضت الاستمارة على أستاذ متخصص في علم الاجتماع الإعلامي.
 
     *توزيع عينة أولية من استمارة الاستقصاء على عينة محدودة مشابهة للعينة الرئيسية للكشف عن مدى فهم العينة للأسئلة وأشكالها،وتجاوبها مع أشكال الإجابات وترتيب الأسئلة،والكشف عن الألفاظ الصعبة، أو غير الشائعة، أوما يظهره هذا الاختيار من صعوبات يمكن تلافيها، عند إعداد صحيفة الاستقصاء في صورتها الأولية.

    (3)أساليب تحليل البيانات:تعتمد البحوث الوصفية، التي تقترن بدراسات ميدانية، على أسلوبين في تحليل معطياتها: أسلوب التحليل الكيفي، وأسلوب التحليل الكمي، وقد اعتمدت الأسلوبين كالأتي:

     *أسلوب التحليل الكيفي:ولم أقف-فيه-بعملية تحليل البيانات والنتائج عند حد الوصف والتفسير بل جاوزته إلى محاولة ربط العلاقات السببية المحددة سلفاً في القسم النظري من نظريات وتساؤلات طرحتها المادة النظرية، وتطرحها الأحداث الواقعية، إخراجاً للجانب الميداني من دائرة الجداول والتكرارات الجامدة، وربطاً للشق النظري بشقه الميداني لتكامل الدراسة وتناسقها.

     *أسلوب التحليل الكمي: تعبيراً عن المحاولات الجادة لفهم الظاهرة المدروسة من خلال أرقام ونسب مئوية، في شكل معطيات إحصائية، وجداول رقمية تدل على مؤشرات ذات علاقات ترابطية، من شأنها أن تعطي الأرقام والنسب الجامدة حيوية وفعالية، في استخلاص نتائجها ومناقشتها مناقشة علمية. واعتمدت من هذه الأساليب: التكرارات والنسب المئوية: وهي خاصة بكل الجداول؛ وقد حسبت النسب للمتغير المستقل(متغير العمود)، حتى نتمكن من معرفة الاختلافات في درجة التوزيعات للمتغير التابع(متغير الصف)، لمعرفة تأثير النوع والتخصص على الاتجاه. فمن الواضح أن رأي الشخص لا يؤثر في جنسه أو تخصصه، بل إن الجنس أوالتخصص هو الذي يؤثر في الاتجاه- كما تقول البحوث والدراسات الاجتماعية-.
     وقد جاءت هذه الدراسة لتقف على مدى مساهمة الفضائيات الدينية في إبراز الشكل الصحيح للتدين، وتزويد الشباب الجزائري بالثقافة الإسلامية الرصينة؛ من أجل العودة به إلى ساحات الفكر النير ومحاولة البعد عن طروحات التعصب والتطرف التي عانيناها خلال ما اصطلح على تسميته بالعشرية السوداء في الجزائر، والتي أتت على الأخضر واليابس جراء عمليات الانتشار للفكر المتطرف الوافد إلينا من الشرق والغرب على السواء، والذي ظهرت ملامحه أكثر في الاستقطاب الحاد بين التيارات العلمانية والإسلامية، ومحاولة كل واحد منها الاستفراد بالساحة السياسية والاجتماعية والثقافية.  
        (ج)تحديد المفاهيم: تنبني الدراسة على عديد من المفاهيم التي حددت مدلولاتها في القواميس والمعاجم العربية والأجنبية على السواء، وكذا في بعض الكتابات ذات الصلة، والتي سنقف عندها سردا لمحدداتها ووقوفا عند استعمالاتها العلمية والمنهجية وهي كالآتي: 
     (1)الشباب: اختلف الدارسون في تحديد مرحلة الشباب، فهي عند البعض تبدأ من(13) وتنتهي عند سـن(21) ويطلق عليها مرحلة المراهقة، وهي عند البعض الآخر تبدأ من سن(14) في فترة أولى تنتهي بالثامنة عشر، وتصل فترتها الثانية أو المتأخرة إلى سن السابعة والعشرين، ويرى فريق ثالث أنها تغطي الفترة من سن السابعة عشر حتى السابعة والعشرين أو ما بعدها. ويذهب البعض إلى أنه من الصعوبة بمكان تحديدها. لاختلاف بدايتها ونهايتها من فرد إلى فرد، ومن جنس إلى جنس، ومن ثقافة إلى ثقافة

      وتعود هذه الفروق إلى اختلاف المعايير التي يعتمدها الباحثون في تحديد المرحلة من جهة، واختلاف السياقات أو الظروف التي ترى فيها الظاهرة من جهة أخرى، فالبعض يهتم بالنمو الجسمي والجنسي، ويهتم آخرون بالنمو النفسي،ويركز فريق ثالث على تغيير الوضع الاجتماعي والأدوار الاجتماعية، وتختلف السياقات باختلاف الطابع الحضاري، والنظام لاجتماعي والمستوى الاقتصادي-الاجتماعي وما إليها
.
       ويعرف معجم العلوم الاجتماعية الشباب"بالأفراد الذين هم في مرحلة المراهقة أي الأفراد بين مرحلة البلوغ الجنسي والنضج"
.ويبدو أن التعريف خلط بين المراهقة والشباب،وانطلق من رؤية سيكولوجية مهمشة لشبكة العلاقات المعقدة بين الأفراد والجماعات التي تتحكم في هذه الظاهرة. ويتردد مصطلح الشباب عند بعض الباحثين العرب بين مفهومين اثنين هما: مفهوم الفئة العمرية أو المرحلة العمرية، ومفهوم الفئة الاجتماعية، في حين أن الشباب ليس حالة طبيعية بحتة، بل هو منتوج ثقافي لوضعيات تاريخية معينة.

      وعرف المركز القومي للبحوث الاجتماعية بمصر الشباب على أساس لغوي للكلمة، فأطلق لفظ الفتوة على بداية الشباب، والذي يرادف كلمة(Adolescence) باللغة الإنجليزية أو الفرنسية، وهي مشتقة من الفعل اللاتيني الذي يعني "ينمو نحو النضج"، فالفتوة في القاموس العربي تعني الشباب الحدث ، وتشمل كلمة شباب عند اللغويين كل مرحلة الشباب حتى الثلاثين تقريبا
.

      على أن بعض الدراسات الاجتماعية والإعلامية تصطلح في تحديد مرحلة الشباب، من حيث المرحلة العمرية على"من تتراوح أعمارهم ما بين(15و24)سنة،وهم يشكلون(21%)من مجموع سكان الوطن العربي، حسب تقديرات بعض الدراسات و(70%)من مجموع سكان الجزائر.

      والشباب الجامعي هم الذين يزاولون دراستهم بالمعاهد والجامعات بعد الحصول على شهادة البكالوريا مع انتهاء سنوات الدراسة الثانوية، ويطلق مصطلح"التعليم العالي"على التعليم الجامعي في الجزائر. ويتم في جامعات ومراكز جامعية ومعاهد كتدريب المعلمين تتبع في الأساس لوزارة التعليم العالي والبحث العلمي.

    وفي مرحلة الدراسة الجامعية بالجزائر هناك نوعين من التكوين قصير المدى يمتد لثلاث سنوات، وينتهي بالحصول على دبلوم في الدراسات الجامعية التطبيقية. وطويل المدى: يمتد لأربع سنوات للحصول على شهادة الليسانس في التخصص المدروس، أولمدة خمس سنوات للحصول على شهادة مهندس دولة في بعض التخصصات التكنولوجية، كالهندسة المدنية والمعمارية، والميكانيك والإعلام الآلي، ...وشهادة في طب جراحة الأسنان والصيدلة، والطب البيطري بينما يحصل الدارس على لقب طبيب(طب بشري) بعد سبع سنوات من الدراسة.

    (2)البث الفضائي المباشر:يعتبر البث المباشر عن طريق الأقمار الصناعية أكبر نجاح يحققه التفكير العلمي التكنولوجي في مجال تطوير وسائل الاتصال الجماهيري الذي أصبح حقيقة واقعية مؤثرة، وذلك للخصائص والمميزات الآتية
: 

   -أنّ الإرسال عن طريق الأقمار الصناعية العالمية يمكن مناطق عديدة من العالم المعاصر من الحصول على معلومات مفيدة عن الدول والشعوب والثقافات.  

    -  أنّه يسهم في تطوير التبادل الثقافي والعلمي.

    -أنّه يتيح فرصا غير محدودة لأن تتعرف الشعوب على الثقافات الأخرى.

    -أنّه يوفر الوسائل العلمية لخلق نظام تعليمي سريع وشامل يمكّن من تحقيق التنمية الاجتماعية. 

       ويعرّف البث المباشر بأنه عبارة عن:"اتصال يتم بصفة آلية من محطة الإرسال التلفازي المباشر إلى جهاز التلفاز البيتي دون أي وسيط سوى أقراص الالتقاط المقعرة،ويتماثل هذا الإرسال بالاتصال الإذاعي الذي يتقيد بحدود المكان والزمان"
.

     والتطور الكبير والسريع في تكنولوجيا الأقمار الصناعية جعل أقمار البث المباشر قادرة علي التغطية الشاملة أوتغطية منطقة الخدمة بشكل أوسع مما تغطيه أقمار الخدمة الثابتة،موصلة إرســالها إلى شاشات التلفزيون في المنازل مباشرة من دون أي تدخل من قبل أي جهة أخرى، متجاوزة حدود الدول،فضلا عن ذلك مازالت العمليات التكنولوجية جارية لتسهيل عملية وصول البث المباشر إلى دول العالم بوسائل سهلة ورخيصة؛ إذ تسعي الشركات لإتمام البث التلفزيوني الفضائي المباشر عن طريق الهوائيات الاعتيادية من دون الاستعانة بالأطباق الهوائية، ويتوقع أن ذلك مع بدايات القرن الواحد والعشرين لذلك يشهد هذا العالم أكبر صراع وتنافس بين الشبكات والقنوات التلفزيونية أكثر مما هو عليه اليوم، وسيؤدي هذا إلى حرب تلفزيونية في الفضاء.
    (3)الأقمار الصناعية: يعرف القمر الصناعي بأنه عبارة عن برج استقبال وإرسال يوضع على خط الاستواء خارج الكرة الأرضية بحوالي(22,300 ميل) ويوضع على خط الاستواء لكونه أقرب نقطة تزامن دوران القمر مع دوران الأرض؛ بحيث يظل مغطيا البقعة الجغرافية التي حددها، أي يظل دورانه وكأنه ثابت. ويستطيع كل قمر أن يبث من هذه النقطة إلى(40%) من سطح الكرة الأرضية. واحتياطا لخروج بعض الأقمار عن مداراتها أووجود عوائق طبيعية تمنع البث، تم الاتفاق على أنّ وضع ثلاثة مواقع للأقمار الصناعة(في مواقع مختلفة من الكرة الأرضية) كفيل بتغطية كل الأرض
. 

   وهناك نوعان من الأقمار الصناعية (للاتصالات) هي
:       

    أقمار صناعية سالبة:(Negative.Satellites):وهي عبارة عن بالون كبير ذي سطح معدني يقوم بعكس الإشارات المرسلة وإعادتها إلى الأرض مرة أخرى، ومن أشهرها:القمر الصناعي(سكور) (score) الذي أطلقته الولايات المتحدة الأمريكية عام(1958) والقمر الصناعي(كورير)(courier) الذي أطلق عام(1960م) والقمر الصناعي (ايكو-1)(Echo-1)واستمر حتى عام(1980)والقمر الصناعي (ايكو-2) (Echo-2) الذي أطلق عام (1964) الذي تمكن من ربط أمريكا بالاتحاد السوفيتي (سابقا)عبر إنكلترا.

     أقمار صناعية موجبة:(Active.Satellites):وتحتوي على أجهزة استقبال وإرسال وتسجيل، وكل مايحتاجه العمل الإذاعي، لذلك فهي بحاجة إلى طاقة تشغيل تستمدها من مجموعة البطاريات الشمسية الموجودة على سطحها، ومنها قمر(تلستار-1) وقمر(تلستار-2)(Téléstar1-2) وأقمار(ريلي) (Relay). 
 كما أن هناك ثلاثة أنماط لاستخدام أقمار الاتصالات: 
     الأول:ويقوم على نظام الاتصال من نقطة إلى نقطة، ويقوم على بث الإشارات التلفزيونية عن طريق المحطات الأرضية إلى القمر الصناعي الذي يقوم بدوره بالتقاط هذه الإشارات وإعادة بثها إلى محطة أرضية أخرى تقوم بتوزيعها عن طريق شبكة الاتصالات المحلية.
    الثاني:ويعتمد هذا النظام على محطات صغيرة متنقلة تقوم بتغطية الأحداث أينما تقع وتبثها للقمر الصناعي الذي يعيد الإشارة إلى المحطات الأرضية الأخرى.  

    الثالث:ويقوم بإرسال الإشارات التلفزيونية وغيرها من دون الحاجة إلى محطات أرضية.

     وهناك نوعان من الأقمار الصناعية المستخدمة تلفزيونيا هما:
    ـ أقمار الخدمة الثابتةFSS)): ويقدم هذا الصنف خدمات مكثفة لا تقتصر على التلفزيون فحسب، وإنما في الاتصالات الهاتفية والتلكس، ونقل البيانات والمعلومات والفاكسيلي، ونقل صفحات كاملة من الصحف من مكان إلى آخر فضلا عن نقل البرامج الإذاعية والتلفزيونية،وكان أولها القمر الأمريكي(تلستار).
    ـ أقمار البث المباشر عالية التردد(DBS): وتقوم أقمار هذا الصنف بإرسال إشارة قوية يمكن استقبالها مباشرة بواسطة أجهزة التلفزيون العادية المجهزة بهوائي خاص بمعنى أن الإشارات المرسلة من القمر الصناعي لا تمر بمحطات أرضية تتولى إعادة بثها للشبكات التلفزيونية المحلية.           

     وقد أضحت أقمار الاتصالات عصب التبادل الإخباري في العالم مع  فورية وآنية تحيط بتغطية الأحداث، وقد جاء البث الفضائي التلفازي الرقمي ليمثل طفرة هائلة في مجال البث التلفزيوني، إذ توفر التقنية الرقمية(Digital) نوعية أفضل واعتمادية أعلى بحجم وسعر أقل،كما وأنها فتحت مجالات واسعة أمام زيادة عدد القنوات الإذاعية والتلفزيونية، وظهور الخدمات المتعددة التي تندمج فيها الأنظمة الإعلامية والحاسوبية والاتصالية، لتعمل كآلية أساسية وفعّالة في عملية عولمة الإعلام والاتصال.
     (4)التعصب: التعصب في اللغة عدم قبول الحق عند ظهور الدليل بناء على ميل إلى جهة أو طرف أو جماعة أو مذهب أوفكر سياسي أو طائفة. والتعصب من العصبية وهي ارتباط الشخص بفكر أجماعة والجد في نصرتها والانغلاق على مبادئها. ويطلق على الشخص بـ(المتعصب Fanatical). وهذا التعصب قد يكون تعصبا دينيا أو مذهبيا أو سياسيا أو طائفيا أو عنصريا وهو سلوك خطير قد ينحدر نحو الأسوأ ثم يؤدي إلى التطرف والهلاك والخراب بسبب التشدد وعدم الانفتاح وعدم التسامح أيا كان نوع التعصب ومهما كان شكله أو مصدره. ولعل اخطر أشكال التعصب هو التعصب القومي والتعصب الديني حيث تمارسهما بعض الجماعات أوالأنظمة الدكتاتورية أوتحرض عليهما أوتشجعهما خلافا للقوانين وللالتزامات الدولية وللديانات السماوية والقيم الإنسانية النبيلة القائمة على المحبة والتسامح والاعتراف بحقوق الإنسان واحترام التعددية القومية والتعددية السياسية والتعددية المذهبية والتعددية الدينية. ولا يمكن أن نتصور وجود مجتمع إنساني مستقر وآمن ويعيش الناس في ظله بأمان وبسلام مع وجود التعصب الذي يرفض الحق الثابت والموجود ويصادر الفكر الأخر أو القومية الأخرى أويحظر حرية العبادة أولا يعترف بوجود الطرف الأخر.

    (5)التطرف: التطرف هو الشدة أوالإفراط في شيء أو في موقف معين وهو أقصى الاتجاه أو النهاية والطرف أو هو الحد الأقصى، وحين يقال إجراء متطرف يعني ذلك الإجراء الذي يكون إلى ابعد حد، وهو الغلو وحين يبالغ شخص ما في فكرة أو في موقف معين دون تسامح أو مرونة يقال عنه شخص متطرف في موقفه أو معتقده أو مذهبه السياسي أو الديني أو القومي، والمتطرف في اللغة من تجاوز حد الاعتدال.

      والتطرف معروف في العديد من دول العالم في القضايا الدينية والسياسية والمذهبية والفكرية والقومية وغيرها. وهذا التطرف ناتج عن الانفعال وهو إجراء يائس من شخص أو جماعة ضد طرف أخر. فإذا اقترن التطرف بالعنف والأعمال الفعلية  الإجرامية التي تفزع الناس وتهدد الأمن والأشخاص المدنيين وتقلق امن المجتمع أصبحت من الأعمال الإرهابية لان التطرف أصبح يثير الفزع والخوف والرعب وهو أقصى درجات اليأس والقسوة المدمرة. لذلك فإن التطرف هو المغالاة السياسية أوالدينية أوالمذهبية أوالفكرية وهو أسلوب خطير ومدمر للفرد وللجماعة ولكيان المجتمع والدولة لابد من مقاومته بطرق وأشكال متعددة أيا كان الطرف القائم به بتفعيل دور القانون.

      (6)الاتجاه: يعرف الاتجاه في علم النفس الاجتماعي بأنه:"استعداد عقلي كامن يتكون نتيجة تأثر الفرد بمثيرات مختلفة في محيطه تجعله يتخذ موقفاً معيناً نحو شيء مادي أومعنوي أوشخص أوفكرة تكون موضع خلاف بحسب قيمتها الخلقية والاجتماعية".

      ويعرفه روكتش:"بأنه تنظيم مكتسب أو متعلم، يتسم بالاستمرار والتوافق حين تنسجم معتقدات الفرد مع موقفه من حادث أو فكرة أو نزعة، يستجيب لها باستجابة خاصة يفضلها صاحب الاتجاه، ويتم اكتساب الاتجاهات عن طريق التفاعل، وبالتنشئة الاجتماعية تبنى الاستعدادات النفسية والانفعالات العميقة التي تترسب في الوجدان مع العواطف ، وللتعليم أهمية كبيرة في تكوين الاتجاهات"

        (د)الدراسات السابقة:
       1/ دراسة:"علاقة شباب دولة الكويت بالقنوات التلفزيونية الفضائية"(1997): دراسة تطبيقية على عينة من طلبة جامعة الكويت. للدكتورعبد الباسط عبد الجليل، ومحمد معوض إبراهيم 
هدف من خلالها إلى التعرف على دور القنوات التلفزيونية الفضائية التي يستقبلها شباب دولة الكويت في حياتهم وموقفهم منها، وذلك من خلال دراسة ميدانية أجريت على الطلبة والطالبات في جامعة الكويت الذين يشكلون(9 %)من إجمالي عدد سكان دولة الكويت(2مليوني نسمة)،. وحاولت الدراسة الإجابة على عدة تساؤلات تشكل موقف الشباب وعلاقتهم بالقنوات الفضائية التي يشاهدونها.       

       واعتمدت الدراسة على منهج المسح باستمداد عينة عشوائية طبقية منتظمة، وبلغ قوام العينة(200) مائتي طالب وطالبة تم سحبهم من كشوف أسماء الطلاب بطريقة منتظمة. وتوصلت الدراسة إلى: أن جميع المبحوثين من الطلبة والطالبات في جامعة الكويت عينة البحث يشاهدون القنوات التلفزيونية الفضائية. كما أشارت الدراسة إلى أن معدل مشاهدة الأخبار التلفزيونية في تزايد مستمر، نظرا للظروف التي تعيشها منطقة الخليج والتوتر المستمر فيها، فقد ازدادت ثقة المشاهدين بأخبار التلفزيون بصورة كبيرة. واكتسبت أخبار التلفزيون تأثيرا متزايدا في مجالات السياسة وتكوين الرأي العام. وأن نهاية الأسبوع والإجازات هي أكثر الأيام مشاهدة للقنوات الفضائية، وأنهم يشاهدونها حسب الظروف، فليست هناك مواعيد محددة لمتابعتها، وأن أهم القنوات التي يستقي منها أخبارهم:(MBC) بنسبة (70%) و(CNN) بنسبة (58%)،و(BBC) بنسبة (15%). وبهذا تكون الدراسة قد أجابت على كل التساؤلات التي استهدفت التعرف إليها.

     وفي الختام أوصت الدراسة بضرورة تطوير برامج القنوات التلفزيونية الفضائية العربية، بحيث تكون أكثر ثراء وتنوعا وأعمق مضمونا وأسرع حركة، مع الاهتمام بتحسين مستوى النشرات الإخبارية على وجه الخصوص مع التأكيد على الأمانة في العرض، والتوازن في المضمون، والتميز في صيغ الإنتاج.كما ناشدت الدراسة تلفزيون الكويت ضرورة تطوير إنتاج برامجه لتجذب الشباب إليها لإشباع احتياجاته واهتماماته، وحشد كل طاقاته وقدراته لمواجهة البث المباشر للقنوات التلفزيونية الأجنبية. والقيام بالبحوث الميدانية المستمرة للتعرف على تأثيرات برامج القنوات التلفزيونية الفضائية على الشباب الكويتي، ومتابعة ما تقدمه هذه القنوات من برامج وفقرات للشباب، وهي التي تشكل منافسا قويا لبرامج تلفزيون الكويت. 
    2/دراسة رزق سعد عبد العاطي(1997م) عن استخدامات الإعلام الديني المتخصص وإشباعاته
: وسعت إلى التعرف على الأسباب التي تدفع الجمهور في الريف المصري إلى استخدام المحتويات الدينية عبر وسائل الإعلام المختلفة والاشباعات المتحققة منها، وأجريت على عينة قوامها(400) مفردة من البالغين من العمر(18) سنة فأكثر بقريتين تابعتين لمحافظتي المنوفية وأسيوط، وقد توصلت إلى أن مسجد القرية جاء في المرتبة الأولى من حيث درجة تعرض المبحوثين للمضمون الديني، تلاه الراديو، ثم التليفزيون، وأن دوافع التعرض للمضمون الديني تمثلت في تعلم أمور الدين، معرفة ما يدور حول المرء من أحداث من منظور ديني، معالجة مشاكل المجتمع بأسلوب موضوعي، أما الإشاعات المتحققة من استخدام المبحوثين للمضمون الديني فقد كانت: زيادة المعلومات الدينية، تصحيح الأفكار تجاه بعض القضايا، الحصول على معلومات ذات أهمية، التمكن من مناقشة الآخرين وإقناعهم، التمكن من التعامل مع الواقع وإدراك متغيراته.  

      3/ دراسة محمد هاشم (2003م) عن البرامج الدينية في القنوات الفضائية العربية
:


وقد هدفت الدراسة إلى توصيف البرامج الدينية التي تقدمها الفضائيات العربية الخاصة والحكومية، واستكشاف أهم ملامح الخطاب الديني في تلك القنوات، وقد أجريت الدراسة التحليلية على البرامج الدينية المقدمة في قنوات الفضائية المصرية الأولى، والفضائية السعودية الأولى، والفضائية التونسية السابعة، ومن القنوات الخاصة قناة الجزيرة، وقناة مركز تلفزيون الشرق الأوسط(MBC) وقناة دريم الفضائية الثانية.


وقد توصلت الدراسة إلى عدم اهتمام القنوات الفضائية الخاصة بالمساحة الزمنية للبرامج الدينية والتي لم تتجاوز(0.89 %) من إجمالي زمن البث، بينما بلغت هذه النسبة في القنوات الحكومية(1.2 %) من إجمالي زمن البث، كما توصلت إلى تنوع الخطاب الإعلامي الديني في القنوات الفضائية العربية الخاصة، وأنه لا يركز في معالجاته على القضايا الدينية التقليدية، أو الجوانب النظرية للثقافة الإسلامية، بينما تركز الخطاب الإعلامي في القنوات الحكومية الفضائية على القضايا الشرعية، ويركز على الجوانب الأخلاقية أكثر من تركيزه على الجوانب الدنيوية والمادية للقضايا المختلفة.

      4/ دراسة هالة نوفل(2005م) عن دور القنوات الفضائية في دعم القيم والقضايا القومية
: 


وهدفت الدراسة إلى معرفة الدور الذي يجب أن تضطلع به القنوات الفضائية العربية في عصر العولمة، وكيفية تدعيم القيم والقضايا الاجتماعية والثقافية والدينية والقومية من خلاله، وذلك بالتطبيق على عينة من الجمهور في صعيد مصر، في محافظة قنا.


وقد توصلت الدراسة إلى أن قناة اقرأ الدينية جاءت في الترتيب الثاني من حيث تفضيلات المشاهدين للقنوات الفضائية، بعد قناة الجزيرة، ومتقدمة على الفضائية المصرية الأولى، ودريم(1) (2)، والمحور  وغيرها من قنوات التسلية والأفلام.كما أثبتت أن أكثر القيم التي تسعى هذه القنوات لتدعيمها هي الإيمان بالله، السلام، احترام العلم والعلماء، بر الوالدين، تمجيد العروبة، وأوصت الدراسة بالاهتمام بالبرامج الدينية وزيادة جرعتها التي تعمل على ترسيخ العقيدة وإبراز الجوانب المضيئة في بعض الشخصيات الإسلامية البارزة، ومحاربة سلبيات العولمة.

     5/دراسة نجلاء الجمال(2006م)عن دوافع استخدام الصفوة الثقافية للوسائل الإعلامية المتخصصة
: هدفت الدراسة إلى التعرف على مدى استخدام الصفوة الثقافية للقنوات الدينية ومعدلات الاستخدام والإشباعات المتحققة منها، من خلال إجراء دراسة ميدانية على عينة عمدية من الصفوة الأدبية والأكاديمية والإعلامية بلغت(200) مفردة.

وتوصلت الدراسة إلى أن جمهور الصفوة تتابع الإعلام المتخصص من خلال الفضائيات المتخصصة في المقام الأول، ثم الصحف المتخصصة، فالإذاعات المتخصصة، وأن الفضائيات المتخصصة المفضلة كانت قناة النيل الثقافية، ثم قناة النسل للأخبار ثم قناة التنوير، وفي الإذاعات المتخصصة جاء ترتيب الإذاعات الأكثر تفضيلا لدى المبحوثين البرنامج الموسيقي، إذاعة القرآن الكريم، إذاعة الأغاني، أما في الصحف فقد احتلت الصحف الدينية المتخصصة مرتبة متأخرة عن الصحف المتخصصة في الأدب والحوادث والرياضة والاقتصاد.


كما انتهت الدراسة إلى أن المضمون الديني جاء في المركز الخامس من حيث المضمون الأكثر تفضيلا، بعد الأخبار والنشرات الإخبارية، والبرامج الثقافية والأدبية، والموسيقى والأغاني، والدراما العربية، وكانت دوافع المبحوثين لتعرضهم للمحتوى المتخصص: الحاجة إلى فهم الواقع على نحو أفضل، الحاجة إلى التفاعل الاجتماعي من خلال مناقشة ما يشاهدونه مع الآخرين، وعن تقييمهم للقنوات المتخصصة رأى (52%) من المبحوثين أنها مقبولة، ورأى(17 %) أنها جيدة، في حين ذكر(20%) أنها ضعيفة.
      6/دراسة رضا عبد الواجد أمين(2007) عن اتجاهات النخبة الدينية نحو واقع ومستقبل الفضائيات الإسلامية؛ دراسة ميدانية
: والتي هدفت إلى التعرف على مدى استخدام النخبة الدينية بمصر للقنوات الدينية الإسلامية، وأهم المضامين التي يحرصون على متابعتها في هذه الفضائيات، ودوافع استخدامهم لها، والاشباعات المحققة جراء هذا الاستخدام.

       وقد أجريت الدراسة على عينة من النخبة المصرية قوامها(60) مفردة من أعضاء هيئة التدريس بجامعة الأزهر باعتبارها ممثلة للتعليم الديني، وضمت نخبة من علماء الدين، ورجال الفكر الإسلامي، وكبار الأئمة والدعاة العاملين في وزارة الأوقاف المصرية.

      وتوصلت الدراسة إلى أن النخبة الدينية تتعرض للفضائيات الدينية الإسلامية بمعدل كثيف(66.7 %) بشكل يومي، أو لأكثر من ثلاثة أيام في الأسبوع، بمعدل ساعتين أو ثلاث ساعات يوميا، وأن قناة المجد للقرآن الكريم قد احتلت المركز الأول في نسب المشاهدة، فقناة الناس، ثم اقرأ والرسالة، كما بينت الدراسة أن البرامج الوعظية والدعوية لمشاهير الدعاة في العالم الإسلامي جاءت في المرتبة الأولى من حيث المضامين الأكثر متابعة في الفضائيات الإسلامية.

      وفي تقييم أفراد العينة للخطاب الديني الذي تقدمه الفضائيات الإسلامية، قالت نسبة(56.7%) منهم بأنه خطاب أحادي النظرة، غير ديمقراطي، لا يعير اهتماما كبيرا للرأي المخالف، ويتبنى وجهة النظر الواحدة. وأما دوافع استخدامهم لهذه القنوات فهي بالدرجة الأولى معرفة المعلومات الدينية حول كافة الموضوعات والقضايا المثارة(71.7%)، والهروب من سيل الإعلام الهابط الوارد في الفضائيات الأخرى (65%)، وأنها تساعدهم في العمل أو الدراسة والتعلم(51.7%).
ثانيا: الفضائيات المتخصصة

     دخل العرب عصر البث الفضائي من خلال المؤسسة العربية للاتصالات الفضائية(عربسات)، التي أنشئت عام(1985م)، وتعود فكرتها إلى عام(1967م) في اجتماع لمجلس وزراء الثقافة والإعلام العرب في مدينة بنزرت التونسية، حيث أثمرت سلسلة من الاجتماعات التي عقدها الخبراء العرب في هذا المجال عن توقيع اتفاقية إنشاء المؤسسة العربية للاتصالات الفضائية في المؤتمر التنفيذي الثالث لوزراء المواصلات العرب الذي عقد بالقاهرة بالجامعة العربية في أفريل- نيسان(1976م). 
       وقد عملت المنظمة جاهدة لإطلاق الجيل الأول من (عربسات-1)الذي تكون من أربعة أقمار أحدها قمر احتياطي يبقى على الأرض يطلق عند الحاجة، وقد أطلق القمر الأول في(8 فبراير 1985م)، وأطلق الثاني(عربسات-B1) ليلة(17-18 جوان-حزيران 1985م)، وأطلق القمر الثالث(عربسات-C1) ليلة(26-27 فبراير1992م)، وتضمن الجيل الثاني من عربسات قمرين؛ أطلق الأول منها في(9 جويلية-تموز1996م)، وأطلق الثاني في(13 نوفمبر-تشرين الثاني 1996م)
.
      وقد ساهم القمر الصناعي العربي في الدفع بالدول العربية لتأسيس قنوات خاصة بها، بدأتها القنوات الحكومية التي انطلقت مع الفضائية المصرية(Esc) التي بدأت بثها بشكل منتظم في(12 ديسمبر1990م)، لتتوالى بعدها تباعا الفضائيات التي أسستها الحكومات العربية والناطقة باسمها، المهتمة بتغطية الأخبار المحلية والإقليمية، وهي في محتواها ومضامينها نسخا طبق الأصل عن القنوات التلفزيونية الأرضية التابعة لكل دولة، وهو مادفع بكثير من أرباب الأعمال والمال لفتح قنوات خاصة مناهضة في كثير من الأحيان لخط القنوات الحكومية. وهي التي فتحت الباب أمام القنوات المتخصصة للتميز والتغاير عن الفضائيات الحكومية التي تتسم كلها بصفة العمومية في الطرح والمعالجة، ولتوجيه الاهتمام بالحاجات المتزايدة للمشاهدين في تلقي إعلام متخصص يستجيب لتطلعاتهم في المجالات العلمية والمعرفية والحياتية. لذلك تتميز معظم القنوات الخاصة بأنها متخصصة. 

         كما يمكن إرجاع ظهور وانتشار القنوات الفضائية المتخصصة إلى ما يلي: 

1- العوامل التكنولوجية المتمثلة في نظام البث باستخدام تكنولوجيا الأقمار الصناعية، وخاصة البث المباشر، والذي أتاح كما كبيرا من القنوات اتجه الكثير منها إلى التخصص في إنتاج تقديم مضامين معينة.


2- زيادة  رأس المال المستثمر وزيادة عدد الممولين في مجال الإعلام بشكل عام.


3- ظهور الإعلام الخاص بعد احتكار الإعلام الحكومي العربي الساحة لفترة طويلة.


4- ظهور التخصص كأحد سمات المجتمع العصري.


وتتنوع القنوات المتخصصة وتتعدد مجالاتها، فهناك القنوات الإخبارية، والاقتصادية، والدينية، والأفلام، والأغاني، والرياضية، والثقافية، والعلمية، والإعلانية التجارية، وغيرها من سائر التخصصات.

    (أ)تصنيف القنوات العربية المتخصصة:يمكن تصنيفها بالشكل الآتي: 
     (1)قنوات الموسيقى والمنوعات: وهي القنوات التي تبث مواد موسيقية ترتكز أساساً على الأغاني المصورة العربية والأجنبية ونقل الحفلات مباشرة أو مسجلة.

     (2)قنوات الدراما العربية والأجنبية: وتبث مسلسلات ومسرحيات وأشرطة سينمائية عربية بالأساس. ونشير إلى أن عدداً من القنوات العربية هي قنوات عرض فقط أو إعادة عرض لانتاجات درامية غربية (أمريكية بالأساس) مترجمة على الشاشة إلى العربية. ونذكر على سبيل المثال قناة MBC2 وقناتي Super Movies – Super Comedy على شبكة الآرتي.

     (3)قنوات الرياضة: تهتم بنقل التظاهرات الرياضية العربية والعالمية مع التركيز على مباريات كرة القدم. وتتنافس القنوات المشفرة الخاصة على احتكار حقوق بث مقابلات أبرز المنافسات الأوروبية.

     (4)قنوات التعليم والبحث العلمي: تعرض برامج تعليمية موجهة إلى الطلبة والتلاميذ من مختلف المستويات باعتماد طرق بيداغوجية متعددة ووسائل تقنية متطورة. ولمصر الريادة في هذا المجال إذ خصصت تسع قنوات تعليمية تتوجه كل واحدة إلى فئة معينة من المتعلمين.

     (5)قنوات الأسرة والطفل والمرأة: ونجد هنا قناة مصرية تحمل اسم قناة الأسرة والطفل. وكمانجد أن قناة واحدة تتوجه إلى المرأة العربية(قناة هي) مع أن المضمون البرامجي لهذه القناة يتضمن المسلسلات المدبلجة والبرامج الحوارية والموسيقى. وتمثل قضايا المرأة جزءا ضئيلا من اهتمامات القناة، ويبلغ عدد القنوات التي تتوجه إلى الطفل 6 قنوات وهي: ART للأطفال، Space Toon، المجد للأطفال، MBC3، Fun Channel، وقناة ديزري، وتعرض هذه القنوات في جزء مهم من برمجتها الرسوم المتحركة المدبلجة.

     (6)القنوات الإخبارية: هي القنوات المتخصصة في الأخبار من خلال مواعيد قارة للنشرات والمواجيز والبرامج الإخبارية.

     (7)القنوات الدينية: هي قنوات ملتزمة بنهج عقائدي لا تخرج عنه في كل ما تقدمه إلى مشاهديها من متبني العقيدة أو المذهب أو الخط الإيديولوجي. وتعمد هذه القنوات إلى معالجة القضايا المطروحة بطرق شتى قد تكون سردية أو حوارية أو درامية أو وثائقية ولكنها في كل الأحوال لا تحيد عن التخصص العقائدي ولا تنظر إلى المسائل إلا من منظار ما تدعو إليه.
     (8)قنوات الخدمات: وصنف ضمن هذا المجال القنوات المهتمة بالموارد البشرية وتنمية القدرات الفردية (Smarts Way) وبشؤون العقار والسياحة: قناة مصر السياحية وقناة العقارية.

     (9)قنوات الثقافة والفنون: وهي القنوات المهتمة بالمجال الثقافي بمختلف تفرعاته من كتابة ورسم ورقص وتراث.

     (10)قنوات تفاعلية: وهي قنوات تبث الإرساليات القصيرة للمشاهدين وهو ما يوفر فرصة للتخاطب بين المشاهدين. وقد ابتكرت قناة تسلية طريقة جديدة في التخاطب إذ تقرأ الرسالة من قبل رسوم كارتونية عبر برمجية معلوماتية.

    (11)تلفزيون الواقع: وهي قنوات تفاعلية تنقل تفاصيل الحياة اليومية لمجموعة من الأشخاص يتسابقون للفوز بلقب مجال المسابقة: نجم الغناء (قناة ستار أكاديمي) وعروس الهوا سوا (قناة عالهوا سوا).

   (12)قنوات الاقتصاد: تنق الأحداث الاقتصادية والمالية على الساحتين العربية والعالمية. ونلاحظ هنا وجود قناة عربية واحدة متخصصة في هذا المجال في المقابل تبث شبكة سي آن بي سي الأمريكية قناة بالعربية (CNBC العربية) هي الأولى التي تبث المعلومات المالية والتجارية باللغة العربية على مدى أربع وعشرين ساعة، وتقدم القناة تغطية مكثفة عن آخر التطورات للشؤون الإقليمية والدولية، وتبث هذه القناة من مدينة دبي للإعلام.

    (13)قنوات علمية وطبية: هي قنوات تخدم كافة أفراد الأسرة وتتوجه إلى مختلف الأعمار من خلال عرض برامج صحية وتربوية وبسط لأبرز المشاكل الصحية التي يواجهها الإنسان.

         وقد استثني من هذا التصنيف قنوات التسوق لأن هذه القنوات التي تبث الآن باللغة العربية هي عبارة عن فروع لمؤسسات عالمية، وشاركت مجموعات عربية في رأسمال الشركة لضمان انتشارها وعرضها على الساحة العربية.


   كما أن هذا التصنيف لم يشمل القنوات التي تبث لفترة زمنية محددة لتغطية حدث معين ثم تنقطع عن الإرسال ويتعلق الأمر بقناة ART المناسبات التي تنقل وقائع الملتقيات الفكرية العربية وقناة خليجي17التي خصصت لنقل وقائع بطولة الخليج في كرة القدم في دورتها التاسعة عشر.

       وفي هذا الصدد نشير على أن كثيرا من الدراسات
 التي اهتمت بتوصيف القنوات العربية المتخصصة لاحظت كما لاحظنا أن:

     *حدود التخصص في كثير من الحالات غير واضحة تماما ونادرا ما نجد قناة عربية متخصصة بمعنى أن تقدم مضمونا دقيق التخصص واضح المعالم فيه.

     *يضيق التخصص ويتسع في بعض القنوات لأسباب غير واضحة، لعلها التردد في تقديم برامج موغلة في عملية التخصص والرغبة في التمسك بالتوجه الشمولي لاتخاذ منهج يجمع بين الاثنين مستفيدة في ذلك بين مميزات الأول وخصائص الثاني في استجلاب الجماهير.

    *انعدام الإحصائيات العلمية والمنهجية للقنوات العربية العاملة في الساحة بصفة عامة والمتخصصة بصفة خاصة، والمقصود بها الإحصائيات المواكبة للتزايد اليومي والمستمر في ظهور القنوات العامة منها والمتخصصة، وبالتالي تقديم معلومات محتشمة في هذا السياق قد تمسي اليوم تاريخية وقديمة. 
   *إن ما تجدر ملاحظته أيضاً من خلال توزيع القنوات العربية حسب مجالات التخصص، تداخل التخصصات ونمطية ما يعرض في بعض الأحيان، وذلك ما يتجلى بالخصوص في الفترات الاستثنائية (شهر رمضان). ولا تتجلى بوضوح من خلال القنوات المتخصصة ملامح الجمهور المتوجه إليه.

جدول 1: يوضح توزيع القنوات العربية حسب مجالات التخصص

	مجال التخصص
	عدد القنوات
	النسبة المئوية

	الموسيقى والمنوعات
	45
	23.68%

	الدراما العربية والأجنبية 
	38
	20.00%

	الرياضة
	26
	13.68%

	التعليم والبحث العلمي
	14
	7.37%

	قنوات الأسرة والطفل
	12
	6.32%

	القنوات الإخبارية
	10
	5.26%

	القنوات الدينية
	30
	15.79%

	قنوات الخدمات
	3
	1.58%

	الثقافة والفنون
	3
	1.58%

	قنوات تفاعلية
	3
	1.58%

	تلفزيون الواقع
	2
	1.05%

	العلم والطب
	2
	1.05%

	الاقتصاد
	2
	1.05%

	المجموع
	190
	



نتبين من خلال هذا الجدول أن الاختصاصات السائدة تخدم هدف الترفيه بالدرجة الأولى(الموسيقى والدراما وتلفزيون الواقع والقنوات التفاعلية تحتل نسبة(46.26%) بالمائة من مجموع القنوات المتخصصة). وإذا أضفنا القنوات الرياضية فإن النسبة ترتفع إلى(59.94%) بالمائة من القنوات ذات الطابع التجاري الذي يسعى إلى تحقيق عائدات من البث الحصري ومن الإعلانات بالإضافة إلى عائدات الاشتراك بالنسبة إلى القنوات المشفرة.


 إن عدداً هاماً من القنوات العربية المتخصصة تهتم بمجال الموسيقي، ويتعزز هذا الحضور من خلال بث قنوات متخصصة في مجالات أخرى لمادة موسيقية ضمن برامجها. قناة مصر السياحية التي تبث أغنية مصورة بعد كل فقرة تعريفية بأحد المعالم أو بإحدى الوجهات السياحية، كما تعرض القنوات المتخصصة في برامج الأسرة والطفل وقنوات الثقافة والفنون مادة موسيقية.


وإن وفرة عدد القنوات المتخصصة في مجالات الموسيقى والدراما والرياضة لا يعني بالمرة أنها نوافذ لترويج الإنتاج التلفزيوني العربي فقط. فالقنوات الموسيقية في جزء منها، تبث الأغاني المصورة الغربية، وبعض القنوات المتخصصة في مجال الدراما تبث إنتاجاً درامياً أجنبياً إما بلغته الأصلية المرفوقة بترجمة إلى العربية أوالمدبلجة، ونشير هنا إلى وجود قنوات عربية تتخصص فقط في عرض الإنتاج الدرامي الأجنبي طيلة ساعات البث (قناتا MBC2 و Dubai 22) وهذا ما يطرح مسألة السعي إلى بعث قنوات قبل دراسة محتويات برمجتها. فالقنوات تتسابق نحو البث على مدار الساعة بقطع النظر عن جنسية العمل المعروض وطبيعته.

       (ب)القنوات الدينية: وتمثل مجالا تخصصيا في الفضائيات العربية-كما رأينا سابقا- وقد شهدت بدايات القرن الحادي والعشرين انتشار عدد كبير من القنوات الفضائية الدينية الناطقة بالعربية وبالانجليزية، قاربت الثلاثين قناة، وسنورد فيما يلي بعض المعلومات المتاحة عن تلك القنوات
: 


(1)قناة اقرأ الفضائية: 


تعد قناة اقرأ أول فضائية دينية ظهرت إلى الساحة الإعلامية، بدأ بثها في 21 أكتوبر عام 1998م، وتتبع شبكة راديو وتلفزيون العرب ART، وسعت منذ البداية لتقديم إعلام عربي هادف ومميز يلبي حاجة المشاهد من خلال مجموعة متنوعة من البرامج الجادة التي تمس حياة الفرد وتتناول اهتماماته الروحية والثقافية والاجتماعية والاقتصادية وتشبع رغباته الإنسانية من منظور إسلامي وبرؤية عصرية.


وقد وضعت لنفسها أهدافا تمثلت في: تكوين المجتمع الإسلامي المعاصر المؤمن بعمق ومحبة الله ورسوله والكتاب والسنة والاقتداء بالصالحين، وتطبيق الإسلام بشموليته لكل جوانب الحياة التي تحت على الإيمان بالحوار الوسطي السمح المتقبل للرأي الآخر، مما يؤهل على تكوين مجتمع إسلامي إيجابي بناء قادر على التفاعل داخلياً وخارجياً بكل فئاته، والوصول إلى المسلمين في مختلف أنحاء العالم كما تهدف للتعريف بسماحة الدين الإسلامي في دول الغرب التي ربما لم يتح لهم إعلامهم فرصة التعرف عن قرب على مبادئ الشريعة الإسلامية السمحاء.


ومن أهم برامجها: مشكلات من الحياة للدكتور عبد الله المصلح، في رحاب الشريعة، البينة، فقه النساء، للكبار فقط، الصلح خير، كما تقدم برامج الأطفال، ودراما دينية تعالج المشاكل الاجتماعية، كما تقوم بتقديم الدعاة الشباب أو الجدد، وكانت أول من قدم عمرو خالد، وغيره من الدعاة.


قناة المجد الفضائية: وتضم باقة مكونة من 6 قنوات هي على النحو التالي:
      (2)قناة المجد العامة: تتخذ من العبارة(رؤية رشيدة لمجتمع سعيد) شعارا لها، وقد بدأ بثها الفعلي في الأول من ربيع الأول لعام 1424 هـ الموافق 2 مايو لعام 2003م، وهي أولى القنوات التابعة لشركة المجد للبث الفضائي المحدودة، ومقرها مدينة دبي للإعلام في دولة الإمارات العربية المتحدة، وتخاطب القناة جميع أفراد الأسرة العربية، فهناك برامج الأطفال، والشباب، والبرامج الحوارية والإخبارية، وبرامج المسابقات، والبرامج الترفيهية. 

    (3)قناة المجد للأطفال: وقد بدأ بثها في اليوم الأول من شهر ذي الحجة لعام 1424 هـ الموافق للثالث والعشرين من يناير لعام 2004م، وشعارها: رؤية باسمه لمستقبل مشرق، تقدم مادة غزيرة ومتنوعة تستجيب للاحتياجات النفسية للأطفال حتى سن الثانية عشرة، وتواكب نموهم المعرفي والثقافي، حيث تقدم البرامج التلفزيونية المباشرة والمسجلة ومسلسلات الرسوم المتحركة، والأناشيد، والمسابقات والألعاب، والشخصيات (الكارتونية) العربية المبتكرة، النابعة من البيئة المحلية، ضمن رؤية واسعة، وأهداف تربوية واضحة ومزج جميل بين الترفيه والتعليم، والتوجيه والتسلية وهي تبث برامجها بمعدل 18 ساعة يوميا. 

     (4)قناة المجد للقرآن الكريم: وشعارها قرآن يتلى آناء الليل وأطراف النهار، وتقوم ببث تلاوات القرآن الكريم على مدار أربع وعشرين ساعة مصحوبة بكتابة الآيات القرآنية، وتفسير بعض مفرداتها، كما تقوم ببث ترجمة مكتوبة لبعض التلاوات، وقد بدأ بثها التجريبي في 17 أغسطس2004م.
    (5)قناة المجد العلمية: وقد بدأ بثها في الأول من شهر صفر عام 1426هـ الموافق 11 مارس لعام 2005، شعارها: ملتقى العلم والعلماء وهي أول قناة تعليمية تفاعلية، لتطبيق أنظمة التعليم عن بعد، وهي متخصصة في العلوم العربية والإسلامية، وتقوم مادتها الأساسية على برامج الأكاديمية العلمية، التي تطرح العلوم الإسلامية بطريقة منهجية  يقدمها نخبة من علماء العالم الإسلامي ويدعم التفاعل مع الطلاب والطالبات الموقع الالكتروني الخاص بالأكاديمية، الذي يشترك فيه أكثر من 40 ألفا من الطلاب والطالبات، بالإضافة إلى ذلك تقدم القناة باقة متنوعة من البرامج الدعوية والعلمية ذات الصلة بالعلوم الإسلامية، وهي تبث بمعدل 16 ساعة يوميا. 

    (6)قناة المجد الوثائقية: بدأ بثها في 18 جمادى الأول 1426هـ الموافق 25 يونيو لعام 2005م، لتكون أول قناة وثائقية عربية حيث تمثل إطلالة واسعة على الحياة والكون، والتاريخ والحضارة والعلوم، والنشاط الإنساني بكل تنوعه ومتغيراته، وشعارها: عين على الحياة، وتقدم المجد الوثائقية مادة غزيرة من المحتوى البرامجي المتنوع المتجدد يوميا، الذي يثرى ثقافة المشاهد، وعلى مدار 24 ساعة يوميا.

    (7)قناة المجد للحديث النبوي: وهي قناة متخصصة في بث وشرح الأحاديث النبوية الشريفة، وشعارها: تقريب السنة بين يدي الأمة، وقد انطلقت في الأول من شهر ربيع الأول لعام 1427 هـ الموافق 30 مارس لعام 2006م، لتكون رافدا نقيا يقدم للمشاهدين السيرة النبوية الشريفة، والأحاديث الصحيحة الثابتة في السنة المطهرة، وتمثل معاني الاعتدال والوسطية، والفهم الصحيح للإسلام، وتبرز جوانب الرحمة التي بعث بها نبينا محمد ( كما قال تعالى: (وما أرسلناك إلا رحمة للعالمين((107)الأنبياء

     (8)قناة العالم اليوم (قناة المجد الإخبارية) فعلى غرار (قناة يورو نيوز الأوروبية) تم إطلاق خدمة المجد الإخبارية(العالم اليوم) وذلك في اليوم الأول من ذي الحجة 1426 هـ، الموافق لـ 1 يناير لعام 2006م ، وهي تقدم موجزا إخباريا كل نصف ساعة، مع مجموعة من البرامج القصيرة سريعة الإيقاع ذات الشأن الإخباري والصحفي تغطي الصحافة الإماراتية والسعودية والعربية وموضوعات الغلاف لكبريات المجلات قراءة وحصاد الكاميرا، والصور الصحفية للأحداث العالمية وأقوال أهم صانعي الأحداث، وأجندة أحداث اليوم التالي، مع العالمية، والنشرة الجوية.

(9)قناة الفجر: وهي قناة متخصصة في تلاوات وعلوم القرآن الكريم، بدأ بثها في 2004م، وتوقفت عن البث في 2006 م لأسباب اقتصادية، ثم عاودت البث بعد مناشدة المتبرعين لدعم القناة.

(10)قناة الرسالة: هي قناة إسلامية يمتلكها الأمير الوليد بن طلال صاحب مجموعة قنوات روتانا، وشعارها اللفظي: إبداع وأصالة،وبدأ بثها في مارس 2006م، وتهتم بقضايا الأمة العربية الإسلامية والوطنية وتعمل على دعم الانتماء الإسلامي والعربي لجميع الشعوب العربية، تعمل على تدعيم القيم الإسلامية والإنسانية وجمع الأسرة العربية على شاشتها بتقديم ثروة فكرية مرئية من البرامج التربوية الهادفة والمتنوعة الجوانب الاجتماعية والتنموية والشرعية والترفيهية ... التي تحتاج لها الأسرة العربية بأسلوب هادئ وطرح متزن لا يعمل على التحريض ويلتزم المبادئ المهنية في إطار عمل إعلامي مؤسسي، ومن برامجها: البرامج الحوارية: برامج النساء، البرامج العلمية، البرامج التسجيلية والوثائقية، برامج اقتصادية،الإفتاء الديني الدراما بأنواعها، برامج الأطفال، نقل الصلوات، التقارير الميدانية، برامج دينية وخيرية.
      (11)قناة العفاسي: هي قناة خاصة بالقارئ الكويتي الشيخ مشاري بن راشد العفاسي، وتملكها شركة أيوا جلف بصفتها وكيل للشيخ مشاري والممثل الرسمي للقناة، وهي في الأصل كانت شركة لتزويد الهواتف المحمولة بأدعية وأذكار الشيخ العفاسي، ثم تحولت إلى قناة تحمل اسم صاحبها، وشعارها للذاكرين والذاكرات، وتتخصص في بث الأذكار والأدعية وتلاوات قرآنية بصوت الشيخ مشاري، وبدأت في 2005م، وتركز أكثر على مخاطبة الشباب، وهي أول قناة تحمل اسم صاحبها.
      (12)قناة الناس: شعارها (شاشة تأخذ للجنة) ومن المهم الإشارة إلى أنها لم تبدأ إسلامية، وكان بها بعض برامج الحظ والأبراج، وغيرها من البرامج التي انتقدها الكثيرون، وكانت تتبع قناة الخليجية التي كانت تقوم بإذاعة الأغاني الخليجية، ثم تحولت إلى أن تكون قناة إسلامية، تضم عددا من الشيوخ ذوي الشعبية الكبيرة، ولكنها لا تزال مثارا للجدل بين الكثيرين.

      (13)قناة محمد السادس للقرآن الكريم: وهي قناة تبث من المغرب مشاركة بين الشركة الوطنية للإذاعة والتلفزة ووزارة الأوقاف والشئون الإسلامية ووزارة الاتصال، وبدأ بثها في 2 نوفمبر 2005م، وهي متخصصة في بث تلاوات وتفسير القرآن الكريم، وبث الوعظ والإرشاد والأحاديث النبوية، وبرامج ومسلسلات عن شخصيات بارزة في التاريخ الإسلامي، ومن برامجها: فروع الإيمان، صحة ودين، دعاء الأنبياء، المصحف الميسر، المسجد.


(14)قناة الأمة: بدأت البث في شعبان 1427، الموافق أكتوبر عام 2006م وشعارها خير قناة لخير أمة حبا في خير نبي، وهي قناة متخصصة في الدفاع عن النبي (، وتتبنى خط الرد على النصارى وأتباع الديانات الأخرى، وتفنيد مزاعمهم، وتعتمد القناة على التبرعات من المشاهدين، وتضم عددا من البرامج مثل ثقافة الحوار، عيسى في القرآن والسنة، خواطر حول النصرانية، الآخر في السنة.

(15)قناة الحكمة: بدأ البث الفضائي لقناة الحكمة في رمضان 1427هــ 11/2006م، وشعارها اللفظي(وإن تطيعوه تهتدوا)، وتهتم بالسنة النبوية وتعليمها للمسلمين،والتركيز على علوم السنة، وهي تقدم برامج حوارية، وتنقل صلاة الجمعة من مساجد السنة، وبرامج للإفتاء، وبرامج للمرأة وللأطفال.
       (16)قناة الخليجية: بدأت قناة الخليجية بثها في 2005، وتخصصت في إذاعة الأغاني الخليجية والمصرية، ويملكها رجل الأعمال السعودي أسامة كدسة، المالك أيضا قناة الناس، وفي أبريل 2007م تحولت القناة، وارتدت ثوب الدين بعد النجاح الكبير الذي حققته قناة الناس، والتي كان يديرهما عاطف عبد الرشيد، وقيل إن شيوخ السلف، محمد حسان، وأبو إسحق الحويني، وحسين يعقوب قاموا بالضغط على عبد الرشيد لتحويل مسار قناة الخليجية، أو يحجموا عن التعاون معه في قناة الناس، وبدأ بثها في أبريل 2007 بثوبها الديني، وتحاكي قناة الناس، في شكل البرامج وضيوف الحلقات، والإعلانات التجارية، وشعارها اللفظي(الخليجية نور وبصيرة).

      (17)قناة النجاح: هي قناة فضائية تابعة لشركة النجاح الوطنية، يملكها رجل الأعمال غازي محفوظ، وتبث من عمان بالأردن، وبدأ بثها الفعلي في 1 يناير 2006م، وتهتم بالجوانب التربوية والتنموية، وتقول القناة عن نفسها أنها لا مذهبية، ولا سياسية، وتخطط شركة النجاح لإطلاق عشر قنوات خلال عشر سنوات، وشعارها اللفظي(التغيير يبدأ من هنا).
      (18)قناة شدى: وهي قناة متخصصة في بث الأناشيد والأغاني الإسلامية، شعارها اللفظي(وللنفس بهجة) وبدأ بثها في 2006م، وتقوم بإعداد برامج لتنمية واكتشاف المواهب المتميزة في الإنشاد الديني، وتسعى إلى بث المعاني الفاضلة والمضمون النبيل من خلال الكلمة الطيبة المعبرة ومن خلال اللحن والأداء الجميلين، لتكون"شدا" البديل المناسب الذي يحترم العقول وينشر الفضيلة ويصون الأعراض ويحافظ على الذوق والفطرة السليمة بعيداً عماّ يستخف بالعقول ويشوه الأمزجة ويفسد الأخلاق والأذواق ويثير الغرائز. ومن هنا جاءت قناة شدا الفضائية، لتنفرد بكونها القناة الأولى في ميدانها، ولتضع لنفسها قاعدة راسخة في عالم البث الفضائي، متخصصة بكل ما يتعلق بالنشيد الإسلامي، ولتكون النافذة المقبولة للمجتمع المسلم والأسرة الملتزمة، ومن أشهر برامجها، سمعنا صوتك، شدا مع كل الناس، ألوان شعبية، منوعات إنشادية.

    (19)قناة المدينة: وتبث عن شركة المدينة للقنوات الفضائية والإعلام، وبدأ بثها في عام 2006م، وبرامجها متنوعة بين برامج تحفيظ القرآن الكريم، وبرامج وعظية ودعوية، وتفكر القناة في إنشاء قناة المدينة الثانية تكون وظيفتها ترويجية تسويقية، كما تمتلك المجموعة إذاعة المدينة للقرآن الكريم.
       (20)قناة البركة: وهي قناة اقتصادية تابعة لقناة الناس، شعارها اللفظي(البركة تغنيك،البركة تكفيك) وترتكز على القيم الإسلامية، وتهتم بشؤون المواطنين في الشرق الأوسط والعالم، وتعتمد على البث المباشر والحوار مع المشاهدين، وتجمع بين الإعلام والإعلان، وبدأ بثها في 21 يونيو 2007م.
       (21)قناة الرحمة:بدأ البث التجريبي لقناة الرحمة الفضائية السنية السلفية، في رمضان 14428هـ، أكتوبر2007م، ولا تزال في مراحلها التجريبية حتى الآن، ويشرف عليها الشيخ محمد حسان من شيوخ السلفية بمصر.

       (22)قناة طيبة: هي قناة إسلامية باستثمارات كويتية، بدأ بثها التجريبي في 2007 م، ولم يبدأ البث الفعلي بعد، وتقدم إعلاما إسلامياً متخصصا في علوم السنة النبوية برؤى إبداعية وبرامج متميزة وفقاً للمعايير المعتبرة إعلاميا بمنهج إسلامي صحيح، المهمة الإستراتيجية لها إبلاغ السنة المطهرة –نقية صافية مصححة- لعموم المسلمين في أرجاء المعمورة وإطلاع غير المسلمين عليها، ومن برامجها البرهان للدكتور عبد الله سمك، والحقبة للشيخ عثمان الخميس، وعظماء من أهل البيت للشيخ حسن الحسيني.

(23)قناة المصطفى: وهي قناة تابعة لقناة الفجر الفضائية مهمتها الدفاع عن النبي ( ونصرته وإحياء سنته، ولغتها العربية والإنجليزية، وقد بدأت ببث تجريبي على قناة الفجر، لكن قناة الفجر تعاني من مشاكل في التمويل الأمر الذي اضطرها على التوقف لبعض الوقت، وهو ما يعكس ضعف الهياكل الاقتصادية والإدارية لمثل تلك القنوات رغم نبل الهدف، وشرف الغاية.


(24)قناة القصيم: بدأ بث القناة في 21 أكتوبر 2006م، وتقوم ببث وتقديم برامج ثقافية ودينية، وترتكز على القيام بتنقل الثقافة الشعبية الخاصة بمدينة القصيم وشعبها بالمملكة العربية السعودية.


(25)قناة الكوثر: بدأت قناة الكوثر الفضائية باللغة العربية منذ عام 1980م باسم قناة سحر الفضائية لمدة ساعة واحدة يوميا حتى توصلت ساعات البث إلى ثماني عشرة ساعة يوميا. وهي قناة شعبية تهدف نشر الفكر الإسلامي وتركز على الحديث عن أهل البيت عليهم السلام وذلك عبر باقة من البرامج المتنوعة والتي تتعرض لمختلف المجالات الإنسانية والدينية والفكرية والاجتماعية وتهدف إلى نشر الوعي لدى المشاهدين وذلك من خلال إبراز نقاط القوة عند الأمة الإسلامية والدعوة إلى الوحدة والتعاضد ما بين المسلمين الذين عليهم أن يكونوا كالجسد الواحد عملا  بنص القرآن الكريم الذي دعى المسلمين إلى أن يكونوا صفا واحدا كالبنيان المرصوص، ومن أشهر برامجها رحيق مختوم، إيران في دائرة الضوء، جولة في الصحافة.

(26)قناة الأنوار: وهي قناة متخصصة في الفكر الشيعي أيضا، وتقول عن نفسها أنها تنقل الثقافة الإسلامية المتمثلة في فكر وثقافة رسولنا الأكرم ( والتي جسدها منهج أئمة أل البيت (عليهم السلام) للمساهمة في الصياغة الجديدة لعالم الإيمان والرفاهة والسلام والمحبة، ويضم موقعها الإلكتروني تعريفا بالقناة وأهدافها وأهم برامجها خصائص أهل البيت، الغمام المهدي، قبسات من هدي القرآن، اضاءات. 


(27)قناة أهل البيت الفضائية: وهي إحدى القنوات التي تنشر وتبث الفكر الشعبي، وتتبع سياستها عن الحديث عن أهل البيت كمدخل لنشر الأفكار والمبادئ الشيعية باللغة العربية، وبدأ بثها عام 2005م.
    

        (28)قناة طيور الجنة: قناة طيور الجنة قناة أطفال جديدة تحصد نجاحات بشكل سريع وتتميز بأناشيدها الإسلامية الهادفة، بدأت بثها التجريبي ثم الفعلي منتصف السنة الحالية(2008)، يقف وراءها الأستاذ خالد مقداد ، ومؤسسته طيور الجنة التي استطاعت أن تعطي للأنشودة الطفولية الإسلامية رونقا خاصا ومتميزا أعطى بعدا جماليا رائعا لفن النشيد الإسلامي. 
     قنوات دينية ناطقة بالإنجليزية: 


(29)قناة الهدى TV: وهي قناة فضائية عربية تهدف إلى التعريف بأركان الدين الإسلامي، وتتوجه القناة التي تبث من مدينة الإنتاج الإعلامي بمصر إلى كل من يريد أن يعرف عن الإسلام، ولا يعرف اللغة العربية، وقد بدأ بثها أواخر عام 2005م، وهي قناة مجانية على النايل سات.


(30)قناة الجسور Bridges: وهي قناة تخاطب مسلمي أمريكا وتعمل بتمويل عربي، وهي قناة كابلية وتسعى قناة بريدجر(الجسور) التلفزيونية من بث برامجها التي بدأتها في 30.

ثالثا: نتائج الدراسة الميدانية
      (أ)عادات وأنماط مشاهدة الشباب الجزائري للفضائيات الدينية: تعرف عادات المشاهدة وأنماطها بأنها السلوكات الظاهرية التي يبديها الأفراد أثناء وبعد تعرضهم للمادة الإعلامية؛ مكتوبة كانت أو مسموعة أو مشاهدة. وقد كرست الفضائيات بما أتيح لها من تكنولوجيا متطورة في الإعلام والاتصال عادات وأنماط جديدة في مشاهدة برامجها وموادها المبثوثة عبر الأقمار الصناعية، فقد وفرت للمشاهد فرصا للانتقاء والاختيار لما يقدم ويبث، ولبت عنده الحاجات المعرفية والعلمية والثقافية والترفيهية، بل وخلقت عنده في بعض الحالات حاجات لم تكن موجودة من قبل، ولم تكن الفضائيات الدينية بمعزل عن هذه السياقات فقد استطاعت هي الأخرى أن توجد لها جمهورها المتابع لها، والحريص كل الحرص على مشاهدة برامجها باستمرار. من هذا المنطلق ستقف هذه الجزئية من الدراسة على عادات وأنماط مشاهدة الفضائيات الدينية لدى الشباب الجزائري خاصة أفراد العينة منهم، في النقاط الآتية:

       (1)أعرب أغلب أفراد العينة(175) مبحوثا أنهم يشاهدون الفضائيات الدينية؛ فقد أجابت نسبة (80.28 %) من أفراد العينة بـ"نعم" على سؤالنا المطروح في بداية الاستمارة:"هل تشاهد الفضائيات الدينية"  فيما قالت نسبة (19.72 %) الممثلة لـ(43) فردا من العينة المعتبرة بأنها لا تشاهد الفضائيات الدينية. 

        وقد توصلت دراسة رضا عبد الواجد أمين الموسومة بـ"اتجاهات النخبة الدينية نحو واقع ومستقبل الفضائيات الإسلامية" إلى نتائج مقاربة، فقد أجاب(66.7%) من المبحوثين أنهم يتابعون الفضائيات الإسلامية بشكل يومي، كما أفاد(21.7%) من المبحوثين أنهم يتابعون الفضائيات الإسلامية لأكثر من ثلاثة أيام في الأسبوع. وقد عد الباحث هذا التعرض قد سجل معدلا كثيفا للمشاهدة بالنسبة للفضائيات الدينية.

      وتدلل هذه النتائج على الاتجاه الايجابي نحو الفضائيات الدينية من طرف الشباب الجزائري، واتساع حقل المشاهدة لبرامجها مع ما يذكر لها من سلبيات ونقائص، لأنها أصبحت في رأينا المتنفس القيمي الذي تهوي إليه أفئدة المشاهدين، في ظل الانحراف الكبير الذي يسجل على بعض الفضائيات العربية في معالجتها للقضايا والمشكلات الواقعية من منطلقات ثقافة هجينة ومستوردة لا تمت بصلة إلى ثقافتنا السائدة. 
       (2)احتلت قناة "أقرأ" المرتبة الأولى في المشاهدة، فقد أجاب لصالحها(137) مبحوثا من أفراد العينة يمثلون نسبة(23.78 %)، وجاءت في المرتبة الثانية قناة"المجد" العامة بإجابة(86) مبحوثا يمثلون نسبة (14.93 %) من أفراد العينة الـ(175)، ثم قناة "الرسالة" بإجابة(80) فردا من أفراد العينة، تمثلها نسبة (13.89%)، فيما جاءت قناة "العفاسي"، وقناة "الناس" في المرتبة نفسها بإجابة(72) فردا لكل واحدة منهما ونسبة ممثلة في (12.50%). وجاءت بقية القنوات بإجابات ونسب ضعيفة مقارنة بما أعطي من تفضيل في المشاهدة للقنوات السابقة. وهكذا نلاحظ أن القنوات الأكثر تفضيلا كانت غالبا القنوات التي بدأت في الظهور منذ فترة كافية لتعرف المشاهدين عليها وإمكانية الحكم عليها
       وتوصلت دراسة الدكتور رضا عبد الواجد أمين
إلى أن قناة"المجد للقرآن الكريم"قد جاءت في المرتبة الأولى بنسبة(91.7%) من حيث أفضلية مشاهدتها من طرف النخبة أفراد العينة المدروسة، وجاءت في المرتبة الثانية قناة"الناس" بنسبة(90 %)، في المرتبة الثالثة جاءت قناة"اقرأ"، وقناة"الرسالة" بنسبة (85%)، ثم قناة "العفاسي" و"الفجر" بنسبة(75 %)، فبقية القنوات.

      كما توصلت دراسة رحيمة عيساني الموسومة بـ"الآثار الاجتماعية والثقافية للعولمة الإعلامية" إلى أن قناة "اقرأ" قد احتلت المرتبة الأولى في المشاهدة بين القنوات العربية، فقد أجاب لصالحها(173) مبحوثا من أفراد العينة بنسبة(24.93%) منهم(إجمالا)، وأجاب(33.81%) من ذكور العينة بأنهم يشاهدون "اقرأ"، كما أجابت نسبة(59.64%) من إناث العينة بذلك(تفصيلا).
      وقد أشارت عديد من الدراسات السابقة في المجال إلى أن قناة"اقرأ" غالبا ما تتصدر الفضائيات العربية العامة منها والمتخصصة في نسب المشاهدة لدى العينات المدروسة، يسجل هذا الإقبال الكبير على قناة "اقرأ" بحكم أسبقيتها في الظهور للساحة الإعلامية العربية كقناة دينية متخصصة، وللبرامج المتنوعة التي تقدمها، وكذا خطها الإعلامي المتميز في تقديم خطاب ديني يتسم بالمرونة والتفتح والعصرنة في تناول القضايا والمشكلات المستجدة في مجتمعاتنا العربية والإسلامية، وهو ما أهلها لأن تكون الملجأ القيمي الذي تستند إليه الجماهير العريضة في استقاء معلوماتها الدينية، والوقوف على حلول ناجعة لمشكلاتها وفقا للأطر الإسلامية والثقافة العربية الأصيلة بعيدا عما تعرضه بعض الفضائيات العربية من برامج وطروحات فكرية مستنسخة من ثقافات دخيلة لا تراعي الخصوصيات الثقافية السائدة في مجتمعاتنا.  

      (3) بدأ أغلب أفراد العينة مشاهدة الفضائيات الدينية منذ أقل من خمس سنوات فقد أجاب بذلك(117) فردا يمثلون نسبة(66.86 %)، فيما بدأت نسبة(21.14 %) ممثلة لـ(37) فردا من أفراد العينة مشاهدة هذه القنوات منذ أكثر من خمس سنوات، و(12.00 %) منذ خمس سنوات بالضبط.

      والحقيقة أن النسب السالفة الذكر هي نسب معبرة عن اتجاهات واقعية كشفت عنها التنظيرات المعرفية في مجال الإعلام والاتصال، والتي تؤكد أن المشاهد يصبح أكثر انتقاء لما يشاهد مع امتداد فترة المشاهدة وطولها للبرنامج أو القناة، فالمشاهد في البداية يقبل على كل ما هو معروض من برامج أو قنوات وهذا ما حدث للمشاهد العربي في بدايات البث الفضائي المباشر، والآن وبعد مرور عديد من السنوات على الفضاءات المفتوحة أمامه أصبح ينتقي ما يشاهد ومالا يشاهد وأصبح لكل قناة جمهورها الذي يحرص على مشاهدتها يوميا ولكل برنامج من برامج الفضائيات العربية خاصة جمهوره الخاص به والمواظب على متابعته.

      فالقنوات الدينية من القنوات المتخصصة التي يقبل الشباب الجزائري منذ فترة وجيزة لا تتجاوز الخمس سنوات نظرا لقلة عددها في البداية، ونوعية البرامج التي كانت تقدمها، والتي عرفت تحسنا ملحوظا خلال الخمس سنوات الأخيرة. خاصة مع ظهور موجة"الدعاة الجدد" الذين جلبوا لهذه القنوات أعدادا متزايدة من المشاهدين، واستقطبوا فئة الشباب أكثر بحكم قربهم من هذه الفئة، واهتمامهم بقضاياها ومشكلاتها ومخاطبتهم باللغة والأسلوب الذي يفهمونه.

      ينضاف إلى ذلك أن العدد الأكبر من هذه القنوات لم يظهر إلى الساحة الإعلامية إلا خلال الخمس سنوات الأخيرة من هذه العشرية، فقد بدأت"اقرأ" بثها في(21) أكتوبر(1998)، وهي أولى القنوات الدينية، وبقيت في الساحة لوحدها بلا منافس كقناة دينية متخصصة حتى منتصف سنة(2003)، وبالضبط في(2) مايو(2003م) تاريخ بدء قناة المجد العامة بثّها الفعلي، ثم المجد للأطفال في(23) جانفي(2004م)، ثم المجد للقرآن الكريم(17) أوت(2004م)، ثم المجد العلمية في مارس(2005م)، ثم العفاسي(2005م)، ثم قناتي الرسالة والفجر(2006م)، وبظهور هذه القنوات تباعا انتبه المشاهد إليها وأنها ذات توجه ديني تشبع عنده حاجات معرفية معيّنة.

     (4) يشاهد أفراد العينة الفضائيات الدينية أكثر في الفترات"الليلية" بنسبة(33.91 %)، وإجابة(78) مبحوثا من أفراد العينة، و"الصباحية" بنسبة(29.57 %)، وإجابة(68) فردا من أفراد تالعينة، و"المسائية" بنسبة (27.39 %)، وإجابة(63) مبحوثا، وقد سجلت الفترة"الليلية" عند الذكور من كلا المدينتين أعلى نسبة، فقد سجلت عند ذكور مدينة باتنة نسبة(46.51%)، وسجلت عند ذكور مدينة المسيلة نسبة(34.92%)، فيما سجلت الفترة "الصباحية" أعلى نسب المشاهدة فيها عند الإناث، فقد سجلت عند إناث مدينة باتنة نسبة (29.03%)، وسجلت عند إناث مدينة المسيلة نسبة(43.55 %).
      وهي أرقام ونسب لها مرتكزاتها الواقعية، فالإناث تمثل عندهن الفترة"الصباحية" فترة الذروة في مشاهدة القنوات الفضائية، فقد أشرت عديد من الدراسات الميدانية في هذا المجال على ذلك، فيما تمثل فترة الذروة في المشاهدة عند الذكور الفترة"المسائية"، لأنها فترة الراحة بالنسبة لهم التي يستسلمون فيها لفضاء الصورة العابرة للقارات والثقافات.

      كما أن البرامج التي يقبل على مشاهدتها أفراد العينة وهو ما يوضحه الجدول الموالي(07) هي بالدرجة الأولى برامج دينية، فقد عبر لهذا الخيار(137) فردا من أفراد العينة يمثلون نسبة(44.77%)، وهي البرامج التي تبث غالبا في الفترة"الصباحية" أو "المسائية".

    (5) يشاهد أغلب أفراد العينة(58) و(59) مبحوثا الفضائيات الدينية مدة"ساعة" أو"ساعتين" في اليوم، فقد سجلت الأولى نسبة(33.72 %)، وسجلت الثانية(33.14 %)، وجاءت بقية الساعات المقترحة للسؤال بنسب أقل أضعف مقارنة بالساعة والساعتين.

     ولاحظنا أن مدة"ساعة" قد سجلت أعلى نسبة لها عند إناث مدينة باتنة بإجابة(20) مبحوثة تمثلها نسبة (38.46 %) بأنهن يشاهدن الفضائيات الدينية يوميا هذه المدة، فيما سجلت مدة"ساعتين" كمدة زمنية قصوى في مشاهدة الفضائيات الدينية عند ذكور مدينة المسيلة بإجابة(17) مبحوثا تمثلها نسبة (36.96 %).

      وفي الحقيقة إن الحياة المعاصرة المعقدة من عديد من النواحي أصبحت تحد كثيرا من مساحات المشاهدة، وحتى الاستماع والقراءة؛ فانشغال الناس بالأعمال اليومية وربما لفترتي دوام من أجل تحصيل الرزق والحياة الكريمة، وكذا الدراسة التي تشعّبت تخصصاتها(والعينة من فئة الشباب الجامعي المتمدرس، فقد تجد بعضهم يدرس عدة تخصصات علمية في آن واحد).ساهم كثيرا في الحد من مساحات المشاهدة للإعلام الفضائي على العموم، وأصبح الفرد لا يستطيع إلّا أن يجلس لمدة ساعة أو ساعتين أو ثلاث ساعات على الأكثر إلى القنوات الفضائية العامة منها والمتخصصة، بل إن البعض قد قصر نفسه على قناة أو اثنتين، كما يعود ذلك أيضا إلى التنوع والوفرة في الفضائيات؛ والذي كانت من سلبياته عزوف المشاهد عن المتابعة.  

      (6) يشاهد أفراد العينة في الفضائيات الدينية بالدرجة الأولى"البرامج الدينية" و"الاجتماعية"، فقد سجلت الأولى إجابة(137) مبحوثا، تمثلها نسبة(44.77%)، وسجلت الثانية إجابة(62) مبحوثا من أفراد العينة، تمثلها نسبة(20.26%)، وجاءت بقية البرامج ممثلة بنسب ضعيفة مقارنة مع(الدينية والاجتماعية).
       وقد اتفقت هذه النسب مع دراسة  رضا عبد الواجد أمين السالفة الذكر؛ فقد بيّنت دراسته أن البرامج الوعظية والدعوية لمشاهير الدعاة في العالم الإسلامي جاءت في المرتبة الأولى بنسبة(78.3%) من حيث المضامين الإعلامية الأكثر متابعة من طرف النخبة أفراد العينة في الفضائيات الإسلامية، كما توصلت إلى أن الاستماع إلى تلاوات القرآن الكريم ومشاهدة البرامج المتعلقة بكيفية التلاوة الصحيحة وعلوم القرآن جاء في المرتبة الثانية بنسبة(76.7%)، وأن البرامج المخصصة للفتاوى جاءت في المرتبة الثالثة؛ حيث يحرص على مشاهدتها(75%) من أفراد العينة
.

     وهي أرقام لها ما يبررها من حيث المنطلق في الاتجاه لمتابعة هذه الفضائيات، فاهتمام المشاهد في عصر الإعلام الفضائي المتخصص بتحصيل معارف معينة تجعله يقبل على مشاهدة البرامج والفضائيات المتخصصة في عرض هذه المعارف، وهو تماما ما دفع أفراد العينة لمتابعة الفضائيات الدينية لأنها تشبع عندهم حاجة التزود بمعارف ذات صلة كالفتوى الفقهية، والمعلومات حول القرآن والسنة النبوية، وأصول الفقه والسيرة النبوية الشريفة، ومعارف الوحي والكتاب، وكيفيات التلاوة والقراءات القرآنية، وكذا تاريخ الثقافة والمعارف الإسلامية، لذلك سجلت البرامج الدينية نسبا أعلى في المشاهدة والمتابعة والتفضيل. 

         (ب)اتجاهات الشباب الجزائري نحو الفضائيات الدينية ودورها في التوعية ضد التطرف والتعصب:
      (1) يرى معظم أفراد العينة أن الفضائيات الدينية تثري المعلومات الدينية عند الأفراد فقد وافق على هذه العبارة(151) مبحوثا منهم يمثلون نسبة(86.29%)، وأنها تعالج القضايا والمشكلات المهمة في حياة الناس بإجابة(147) فردا من أفراد العينة يمثلون نسبة(84 %)، وأنها تطرح أسس التدين الصحيح فقد أجاب بالموافقة لهذه العبارة(149) مبحوثا يمثلون نسبة(85.14%)، وأنها توعّي ضد مخاطر الأفكار الهدّامة، بإجابة(131) مبحوثا يمثلون نسبة(74.86%). 
     ولاحظنا أن نسب الموافقة على العبارات السابقة كانت مرتفعة عند إناث العينة مقارنة بذكورها؛ فقد سجلت العبارة الأولى(تثري المعلومات الدينية)عند الإناث نسبة موافقة مساوية لـ(92.31%) و(80.49%)، في حين سجلت عند الذكور نسبة موافقة مساوية لـ(88.89%) و(82.61%). وسجلت العبارة الثانية(تعالج القضايا والمشكلات المهمة) عند الإناث نسب موافقة(84.67%) و(90.24%)،في حين سجلت عند الذكور نسب موافقة (80.55%) و(80.43%)،وسجلت العبارة الرابعة(توعي ضد مخاطر الأفكار الهدامة)عند الإناث نسب موافقة (76.92%) و(73.17%)، في حين سجلت عند الذكور نسب موافقة(38.33%) و(67.39%)، فيما تقاربت كثيرا نسب الموافقة على العبارة الثالثة(تطرح أسس التدين الصحيح) بين الذكور والإناث.

       كما تبين أن معظم أفراد العينة لا يوافقون على أن الفضائيات الدينية تعرّف بالبلاد والشعوب الإسلامية؛ فقد سجلت نسبة(55.43 %) عدم موافقتهم على هذه العبارة، وإن كانت بالمقابل نسبة الموافقة على هذه العبارة مرتفعة هي كذلك؛ فقد وافق على أن الفضائيات الدينية تعرف بالبلاد والشعوب الإسلامية نسبة(40.00%)،كما لم يوافق معظمهم على أن برامج الفضائيات الدينية تطلع على أخبار الأقليات المسلمة في خارج البلاد الإسلامية، فلم يوافق على العبارة(132)مبحوثا يمثلون نسبة (75.43%).

      وهذه المرة سجلنا أن نسب عدم الموافقة على العبارتين كانت عالية عند الذكور أكثر منها عند الإناث، فقد رفض العبارة الأولى(تعرف بالبلاد والشعوب الإسلامية)نسبة(63.89%) و(54.35%) من الذكور، في حين رفضتها نسبة(55.77%) و(48.78%) من الإناث، ورفض العبارة الثانية(تطلع على أخبار الأقليات المسلمة) نسبة(83.33%) من ذكور مدينة باتنة، في حين رفضتها نسبة(46.92%) من إناث المدينة نفسها.

     وبنسب مقاربة توصلت دراسة"اتجاهات النخبة الدينية نحو واقع ومستقبل الفضائيات الإسلامية" إلى أن أكثر الاشباعات التي تحققت لدى أفراد العينة زيادة معلوماتهم ومعارفهم الدينية، حيث أفاد(90%)من المبحوثين أن تعرضهم للفضائيات الإسلامية أدى إلى زيادة المعلومات الدينية لديهم، خاصة مايتعلق برؤية الإسلام تجاه القضايا العصرية، والمشكلات الحياتية. كما بينت الدراسة ذاتها أن من أهم الايجابيات التي تسجل للفضائيات الدينية وفقا لتصريحات النخبة عينة الدراسة أنها قامت بنشر الفكر الديني والثقافة الإسلامية على نطاق واسع بين الجماهير بنسبة(81.7 %). 

     وتوصلت دراسة سهير صالح إبراهيم حول دور الفضائيات الإسلامية في إمداد الجمهور بالثقافة الدينية التي أجريت على عينة قوامها(260) مفردة من محافظتي القاهرة والجيزة إلى أن هذه القنوات قد أبرزت العقيدة الإسلامية بشكلها الصحيح(52.4 %)، وأنها قدمت ضوابط الإسلام في العمل بالمعروف والنهي عن المنكر (51.9 %)، وأنها قدمت رؤى الإسلام في الأمور العصرية(48.5%)، كما قدمت مفهوما شاملا للعبادات بنسبة (47.3 %)، وتدعيم الإسلام لأهمية العلم والدين في المجتمع
.

   (2) يوافق معظم أفراد العينة على أن الفضائيات الدينية تقليدية في الطرح والمناقشة، فقد أجاب بالموافقة على العبارة المقترحة(115)مبحوثا يمثلون نسبة(65.71 %)، كما يوافقون على أن بعض مذيعيها ليسوا من الكفاءات فقد وافق على العبارة(102) مبحوثا يمثلون نسبة(58.29%)، وأنها تتحدث في قضايا وموضوعات معروفة فقد سجل للعبارة المقترحة(119) مبحوثا يمثلون نسبة(68%).
        ولا حظنا أن نسب الموافقة على العبارة الأولى(تقليدية الطرح والمناقشة) قد تقاربت بين الذكور والإناث على السواء، في حين سجلنا تفاوتا كبيرا في التعبير على اتجاه الموافقة على العبارتين التاليتين بين الذكور والإناث، فقد سجلت العبارة الثانية(بعض مذيعيها ليسو من الكفاءات) نسب موافقة أعلى عند الإناث (71.16%) و(56.10%)، في حين سجلت عند الذكور نسبة(55.55%) و(47.83%). وسجلت العبارة الثالثة،(تتحدث في قضايا وموضوعات معروفة) كذالك نسبا أعلى في الموافقة عليها عند الإناث(71.16%) و(73.17%)، في حين سجلت عند الذكور نسبة(66.67%) و(60.87%) .
     و بالمقابل يرفض معظم أفراد العينة أن تكون برامجها سطحية وغير مفيدة، فلم يوافق على العبارة المقترحة(94) مبحوثا يمثلون نسبة(53.71 %)، كما لم يوافق معظمهم على أنها قد ساهمت في نشر التعصب والتطرف عند الشباب، فقد رفض(91) مبحوثا العبارة المقترحة في هذا الصدد، يمثلون نسبة(52%)، وإن سجلت نسبة الموافقة على العبارتين الأخيرتين أرقاما معتبرة؛ فقد وافق على الطرح الأول"برامجها سطحية وغير مفيدة"(60 فردا من أفراد العينة)، يمثلون نسبة(34.29 %)، ووافق على الطرح الثاني" ساهمت في نشر التعصب والتطرف عند الشباب"(62 مبحوثا)، يمثلون نسبة(35.43 %).
     وقد أشارت دراسة رضا عبد الواجد إلى أن(31.7%)، من النخبة عينة الدراسة ترى أن الفضائيات الدينية ضعيفة المستوى، وأوعز الباحث سبب ذلك إلى قلة الكوادر الفنية والبشرية وندرة الموارد الاقتصادية لكثير منها. كما أشارت دراسته إلى أن من سلبيات الفضائيات الدينية أنها اقتصرت على موضوعات تقليدية معروفة متعلقة بالعبادات، وأهملت العديد من الجوانب الأخرى خاصة المتعلقة بسلوك الإنسان المسلم في المواقف الحياتية المختلفة كما رآها(70%) من المبحوثين، كما حصرت الإسلام في الصلاة والصوم والزكاة والحج.

     وخلصت دراسته إلى أن(36.7%) من المبحوثين يرون أن من أهم سلبيات الفضائيات الإسلامية ضعف مستوى البرامج التي تقدمها، سواء من الناحية الفنية كالإضاءة وتنسيق الديكور، وتسجيل برنامج حواري مع ضيوف كثر بكاميرا واحدة، أو على مستوى المضمون المقدم، حيث تلجأ بعض القنوات لملء ساعاتها الشاغرة باستضافة أشخاص غير مؤهلين إعلاميا وإسلاميا للحديث في الثقافة الإسلامية بشتى فروعها.

      (3)اتجه معظم أفراد العينة إلى أن الفضائيات الدينية كان لها دور إيجابي في التوعية ضد التطرف والتعصب، فقد وافق على ذلك(11) مبحوثا يمثلون نسبة(63.43%)، وفي هذا الصدد سجلنا تفاوتا في نسب الموافقة بين ذكور وإناث العينة من كلا المدينتين؛ فقد وافق على ذلك بنسب أعلى الذكور حيث سجلنا النسبتين الآتيتين عندهم(63.89%)و(67.40%)،في حين سجلت عند الإناث نسبة(57.70%) و(65.85%). وبالمقابل يرفضون أن يكون لها دور سلبي في هذه القضية أو أنه لم يكن لها دور إيجابي أو سلبي فقد رفض الطرح الأول(الفضائيات الدينية لها دور سلبي في التوعية ضد التطرف والتعصب)(159) مبحوثا يمثلون نسبة(90.86%)، ورفض الطرح الثاني(لم يكن لها دور ايجابي ولا سلبي)(124) مبحوثا يمثلون نسبة (70.86%).
     (4) يرى معظم أفراد العينة أن الفضائيات الدينية لا تتحدث كثيرا عن سماحة الإسلام، وهو ما عبرت عنه نسبة(65.71%) التي لم توافق على العبارة المقترحة(الفضائيات الدينية تتحدث كثيرا عن سماحة الإسلام)، وهي في رأيهم لا تبرز أخلاقيات الحوار مع الآخر إلّا قليلا، فلم يوافق(80%) من أفراد العينة على قولنا(إن الفضائيات الدينية تبرز أخلاقيات الحوار مع الآخر)، إلا أنها تعالج قضايا الأمّة العامّة، ولا تركز على الخلافات المذهبية فقد كانت نسبة الموافقة على العبارة المقترحة عن رأيهم بشأنها(70.86%) من أفراد العينة، وتبرز بوضوح الشكل الصحيح للتدين فقد وافق نسبة(57.71%) على ذلك، وهي تتحدث كثيرا عن موقف الإسلام من التعصب والتطرف(68 %).
       كما تبين أن معظم أفراد العينة يرون أن الفضائيات الدينية قد عالجت قضية التطرف والتعصب بشكل لائق في برامجها التي تحدثت عن هذه القضية(78.29%)، كما رفضوا أنها تركز على المسائل الخلافية (82.86%)،أوأن في بعض برامجها تعصب للمذهب أو الحزب أو الجماعة التي تمثلها(85.71%).
      ونخلص في نهاية الدراسة الميدانية إلى أن اتجاهات الشباب الجزائري أفراد العينة قد اتسمت كلها بالايجابية نحو القنوات الدينية، فهي قد سجلت عندهم نسب مشاهدة عالية، وهي في نظرهم تعد مصدرا مهما من مصادر المعلومات والمعارف الدينية، وموجّها رصينا نحو مسارات التدين الصحيح والبعد عن كل مظاهر التعصب والتطرف، ومحاولة التخلق بأخلاق الإسلام في حوار الآخر وتقبل الأفكار والآراء منه. 
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�- إياد شاكر البكري: عام 2000؛ حرب المحطات الفضائية، ص(20،21)


�- خضير شعبان: مصطلحات في الإعلام والاتصال(الجزائر: دار اللسان العربي ،ط(1)، 1422ه) ، ص(184). 


�- نشرت في المجلة العربية للعلوم الإنسانية؛ التي تصدر عن مجلس النشر العلمي بجامعة الكويت(س(18)،عدد(71)، صيف 2000م)، ص(156-177)


�- رزق سعيد عبد العاطي: "استخدامات الإعلام الديني واشباعاته في مصر، دراسة ميدانية على عينة من جماهير المجتمع الريفي"، مجلة البحوث الإعلامية، عدد(7)، 1997، ص(45-69).


�- محمد احمد هاشم إمام: "البرامج الدينية في القنوات الفضائية العربية: دراسة تحليلية"، رسالة ماجستير، قسم الصحافة والإعلام، كلية اللغة العربية، جامعة الأزهر، 2006، ملخص للأطروحة متاح في موقع إسلام أون لاين. 


�- هالة كمال نوفل:"دور القنوات الفضائية العربية في دعم القيم والقضايا القومية"، دراسة ميدانية على عينة من الجمهور في محافظة قنا، المجلة المصرية لبحوث الرأي العام، المجلد السادس، العدد الأول(جانفي-جوان 2005)، ص(51-124).


�- نجلاء عبد الحميد فهمي الجمال: دوافع استخدام الصفوة الثقافية للوسائل الإعلامية المتخصصة والإشباعات المتحققة لهم، دراسة ميدانية، رسالة ماجستير غير منشورة، كلية الإعلام ، جامعة القاهرة، 2006م.


�-رضا عبد الواجد أمين:اتجاهات النخبة الدينية نحو واقع ومستقبل الفضائيات الإسلامية، دراسة ميدانية، ورقة مقدمة إلى فعاليات مؤتمر"الفضائيات العربية والهوية الثقافية"، كلية الاتصال، جامعة الشارقة، الإمارات العربية المتحدة(11-13 ديسمبر 2007).


� -إياد شاكر البكري: عام 2000 حرب المحطات الفضائية، ص(54-57).


� - المنصف العياري، محمد عبد الكافي: القنوات التلفزيونية العربية المتخصصة، سلسلة بحوث ودراسات إذاعية(56)، الصادرة عن اتحاد إذاعات الدول العربية، تونس، 2006، ص(16).


� - استقينا المعلومات عن كل قناة من خلال المشاهدة المتكررة لهذه القنوات، ومن خلال مواقعها الإلكترونية.


�- رضا عبد الواجد أمين:اتجاهات النخبة الدينية نحو واقع ومستقبل الفضائيات الإسلامية، مرجع سابق.


�- المرجع نفسه.


�- سهير صالح إبراهيم: دور القنوات الفضائية الإسلامية في إمداد الجمهور بالثقافة الدينية، متاح على الانترنيت في:


    � HYPERLINK "http://www.startimes.com" ��www.startimes.com�،  تاريخ الزيارة: 5/ 7 / 2008.
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